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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ......... ; ;
MODEL ....oovvviviirne. i 5
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED / 5
.................... (GUARANTEED) !

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol-engine driven open-set generator.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

-ENISO 12100:2010 Safety of machinery

- BS 5000-3:2006 Rotating electrical machines of particular types or for particular applications.
Generators to be driven by reciprocating internal combustion engines

- EN 60204-1 Safety of machinery. Electrical equipment of machines. General Requirements.

- EN 12601 Reciprocating internal combustion engine driven generating sets. Safety.

- BS EN 61000-6-1 EMC Generic standards. Immunity for residential, commercial and light-industrial
environments.

- BS EN 61000-6-2 EMC Generic standards. Immunity for industrial environments.

- BS EN 61000-6-3 EMC Generic standards. Emission standard for residential, commercial and
light-industrial environments.

- BS EN 61000-6-4 EMC Generic standards. Emission standard for industrial environments.

- ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-

Place of Declaration:-

Signed by:
Sheen,
Nr. Buxton,
Derbyshire, A_S 7"/‘,¢/f//>
8?17 OEU, Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle
Sheen, Derbyshire, UK

Date of Declaration:-

February 2026

867/50000/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE ......ccouvuinn. ' Signed by:
MODEL .oooo oo eeeeeseeeseeesessesees i AL 7/ W
SERIAL NO.evvvrrreeee oo, Mark Pickard

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ...... ' On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..o ! February 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol/diesel-engine driven open-set generator.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN I1SO 12100:2010 Safety of machinery

- BS 5000-3:2006 Rotating electrical machines of particular types or for particular applications. Generators to be driven by
reciprocating internal combustion engines

- EN 60204-1 Safety of machinery. Electrical equipment of machines. General Requirements.

- EN 12601 Reciprocating internal combustion engine driven generating sets. Safety.

- BS EN 61000-6-1 EMC Generic standards. Immunity for residential, commercial and light-industrial environments.

- BS EN 61000-6-2 EMC Generic standards. Immunity for industrial environments.

- BS EN 61000-6-3 EMC Generic standards. Emission standard for residential, commercial and light-industrial environments.

- BS EN 61000-6-4 EMC Generic standards. Emission standard for industrial environments.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with Assessment of
Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ..o : Signed by:
MODEL ...+ oo E AL T/ .,W
SERIAL NO oo Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

See information

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(é;UARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ... February 2026

Object of the Declaration:
Petrol/diesel-engine driven open-set generator.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2014/30/EU - EMC directive - 2011/65/EU - Restriction of Hazardous Substances Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- BS 5000-3:2006 Rotating electrical machines of particular types or for particular applications. Generators to be driven by
reciprocating internal combustion engines

- EN 60204-1 Safety of machinery. Electrical equipment of machines. General Requirements.

- EN 12601 Reciprocating internal combustion engine driven generating sets. Safety.

- BS EN 61000-6-1 EMC Generic standards. Immunity for residential, commercial and light-industrial environments.

- BS EN 61000-6-2 EMC Generic standards. Immunity for industrial environments.

- BS EN 61000-6-3 EMC Generic standards. Emission standard for residential, commercial and light-industrial environments.

- BS EN 61000-6-4 EMC Generic standards. Emission standard for industrial environments.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with Assessment of
Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France 866/50000/3_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT.......cco.... ' Signée par:

ALr T 72N

Mark Pickard
Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE .....coovivieeieeeeeeeee

NO DE SERIE.......ccoeevirereirnn .
Voir page 3

DATE DE FABRICATION....... pour cette information

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE / .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

Objet de la déclaration:
Groupe électrogéne ouvert a moteur essence/diesel.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la I1égislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Bruit - équipement a utiliser a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:
- EN 1SO 12100:2010 Sécurité des machines

- BS 5000-3:2006 Machines électriques tournantes de types particuliers ou pour des applications particulieres. Générateurs a entrainer par
moteurs alternatifs a combustion interne

- EN 60204-1 Sécurité des machines. Equipement électrique des machines. Exigences générales.

- EN 12601 Groupes électrogenes a moteur alternatif & combustion interne. Sécurité.

- BS EN 61000-6-1 CEM Normes génériques. Immunité pour les environnements résidentiels, commerciaux et de l'industrie légere.

- BS EN 61000-6-2 CEM Normes génériques. Immunité pour les environnements industriels.

- BS EN 61000-6-3 CEM Normes génériques. Norme d'émission pour les environnements résidentiels, commerciaux et de I'industrie légere.

- BS EN 61000-6-4 CEM Normes génériques. Norme d'émission pour les environnements industriels.

- 1SO 3744:2010 Acoustique — Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des sources de

bruit a I'aide de la pression acoustique.

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué le Contrdle Interne de la Production avec Evaluation
de la Documentation Technique et contréle périodique conformément a I'annexe VI de 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT................. :

Signée par:

Ar T T2NT
Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE .....coovivcieeeeeeeeeen

NO DE SERIE .......ccoeevirerrirnn _
Voir page 3

DATE DE FABRICATION.......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE / .......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

Objet de la déclaration:
Groupe électrogéne ouvert a moteur essence/diesel.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la |1égislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM - 2011/65/UE - Directive relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:
- EN I1SO 12100:2010 Sécurité des machines

- BS 5000-3:2006 Machines électriques tournantes de types particuliers ou pour des applications particulieres. Générateurs a entrainer par
moteurs alternatifs a combustion interne

- EN 60204-1 Sécurité des machines. Equipement électrique des machines. Exigences générales.

- EN 12601 Groupes électrogenes a moteur alternatif & combustion interne. Sécurité.

- BS EN 61000-6-1 CEM Normes génériques. Immunité pour les environnements résidentiels, commerciaux et de l'industrie légere.

- BS EN 61000-6-2 CEM Normes génériques. Immunité pour les environnements industriels.

- BS EN 61000-6-3 CEM Normes génériques. Norme d'émission pour les environnements résidentiels, commerciaux et de I'industrie légere.

- BS EN 61000-6-4 CEM Normes génériques. Norme d'émission pour les environnements industriels.

- 1SO 3744:2010 Acoustique — Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des sources de

bruit & I'aide de la pression acoustique.

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué le Contrdle Interne de la Production avec Evaluation
de la Documentation Technique et contréle périodique conformément a I'annexe VI de 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/50000/3 F




Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. Firmado por:

Ar T T2 NS
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......ccooiiiiiiiiiiiie '

NUMERO DE SERIE................

, Ver pagina 3
FECHA DE FABRICACION ..... para esta informaCién

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Febrero 2026

Objeto de la declaracién:
Generador abierto accionado por motor de gasolina/diésel.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unién relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:
- EN ISO 12100:2010 Seguridad de las maquinas

- BS 5000-3:2006 Maquinas eléctricas rotativas de tipos particulares o para aplicaciones particulares. Generadores para ser accionados por
motores alternativos de combustion interna

- EN 60204-1 Seguridad de las maquinas. Equipo eléctrico de maquinas. Requerimientos generales.

- EN 12601 Grupos electr6genos accionados por motores alternativos de combustion interna. La seguridad.

- BS EN 61000-6-1 EMC Normas genéricas. Inmunidad para entornos residenciales, comerciales y de industria ligera.

- BS EN 61000-6-1 EMC. Inmunidad para ambientes industriales.

-BS EN 61000-6-3 EMC Normas genéricas. Norma de emisién para entornos residenciales, comerciales y de industria ligera.

- BS EN 61000-6-4 EMC Normas genéricas. Norma de emisién para entornos industriales.

- 1SO 3744:2010 Acustica. Determinacion de los niveles de potencia acustica y los niveles de energia acustica de las fuentes de ruido

utilizando la presion del sonido.

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé Control Interno de Produccion con Evaluacion de
Documentacion Técnica y Verificacion periddica segun el Anexo VI de 2000/14/EC

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. :

Firmado por:

Ar T2 N7
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO......ccoeiiiiiiiiiieie, H

NUMERO DE SERIE................

) 5 Ver pagina 3
FECHA DE FABRICACION ..... 1 . .,
para esta informacién

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Febrero 2026

Objeto de la declaracién:
Generador abierto accionado por motor de gasolina/diésel.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacion sobre armonizacién de la Unién relevantes:
- 2014/30/EU - Directiva CEM - 2011/65/EU - Restriccion de la Directiva de Sustancias Peligrosas

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:
- EN ISO 12100:2010 Seguridad de las maquinas

- BS 5000-3:2006 Maquinas eléctricas rotativas de tipos particulares o para aplicaciones particulares. Generadores para ser accionados por
motores alternativos de combustion interna

- EN 60204-1 Seguridad de las maquinas. Equipo eléctrico de maquinas. Requerimientos generales.

- EN 12601 Grupos electr6genos accionados por motores alternativos de combustion interna. La seguridad.

- BS EN 61000-6-1 EMC Normas genéricas. Inmunidad para entornos residenciales, comerciales y de industria ligera.

-BS EN 61000-6-1 EMC. Inmunidad para ambientes industriales.

- BS EN 61000-6-3 EMC Normas genéricas. Norma de emisién para entornos residenciales, comerciales y de industria ligera.

- BS EN 61000-6-4 EMC Normas genéricas. Norma de emisién para entornos industriales.

- 1SO 3744:2010 Acustica. Determinacion de los niveles de potencia acustica y los niveles de energia acustica de las fuentes de ruido

utilizando la presion del sonido.

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realiz6 Control Interno de Produccion con Evaluacion de
Documentacion Técnica y Verificacion periodica segun el Anexo VI de 2000/14/EC

os archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/50000/3_E




EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

PRODUKTTYP......covevveevrereae ' Unterzeichnet von:

ALr T 72N

Mark Pickard

Geschéftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ...coovviiiieiiiieic,

SERIENNUMMER...................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... ' fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL
Ort der Erklarung:-

GEMESSEN/ oovviiiiieeiiee e ;

_______________________ (GARANTIERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-

GEWICHT. ..ottt Februar 2026

Gegenstand der Erklarung:
Offener Generator mit Benzin-/Dieselmotorantrieb.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:
- ENISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen

- BS 5000-3:2006 Rotierende elektrische Maschinen besonderer Art oder fur besondere Anwendungen. Anzutreibende Generatoren
Hubkolben-Verbrennungsmotoren

- EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen. Elektrische Ausristung von Maschinen. Allgemeine Anforderungen.

- EN 12601 VVon Kolbenmotoren angetriebene Stromaggregate. Sicherheit.

- BS EN 61000-6-1 EMC Allgemeine Standards. Immunitat fir Wohn-, Gewerbe- und Kleinindustrieumgebungen.

- BS EN 61000-6-2 EMC Allgemeine Standards. Storfestigkeit fr industrielle Umgebungen.

- BS EN 61000-6-3 EMC Allgemeine Standards. Emissionsnorm fur Wohn-, Gewerbe- und Leichtindustrieumgebungen.

- BS EN 61000-6-4 Allgemeine EMV-Normen. Emissionsnorm fur industrielle Umgebungen.

- 1SO 3744:2010 Akustik — Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergiepegeln von Gerauschquellen unter Verwendung von Schalldruck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, fiihrte eine interne Produktionskontrolle mit Bewertung der
technischen Dokumentation durch und regelmaRige Uberprifung geméar Anhang VI der 2000/14/EG

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

PRODUKTTYP.......cooeviriiien. :

Unterzeichnet von:

Ar T 72N

Mark Pickard

MODELL ....coovviiiiiiiiiiii

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3 Geschaéftsfiihrender Direktor
HERSTELLUNGSDATUM ....... fir diese Informationen Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK
SCHALLLEISTUNGSPEGEL .
GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2026

GEWICHT.....ooiiiiiiiiieeieee

Gegenstand der Erklarung:
Offener Generator mit Benzin-/Dieselmotorantrieb.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie - 2011/65/EU - Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:
-EN SO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- BS 5000-3:2006 Rotierende elektrische Maschinen besonderer Art oder fiir besondere Anwendungen. Anzutreibende Generatoren
Hubkolben-Verbrennungsmotoren

- EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen. Elektrische Ausriistung von Maschinen. Allgemeine Anforderungen.

- EN 12601 Von Kolbenmotoren angetriebene Stromaggregate. Sicherheit.

- BS EN 61000-6-1 EMC Allgemeine Standards. Immunitét fir Wohn-, Gewerbe- und Kleinindustrieumgebungen.

- BS EN 61000-6-2 EMC Allgemeine Standards. Storfestigkeit fur industrielle Umgebungen.

- BS EN 61000-6-3 EMC Allgemeine Standards. Emissionsnorm fiir Wohn-, Gewerbe- und Leichtindustrieumgebungen.

- BS EN 61000-6-4 Allgemeine EMV-Normen. Emissionsnorm fir industrielle Umgebungen.

- 1SO 3744:2010 Akustik — Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergiepegeln von Gerauschquellen unter Verwendung von Schalldruck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, flihrte eine interne Produktionskontrolle mit Bewertung der
technischen Dokumentation durch und regelmafige Uberpriifung gemaR Anhang VI der 2000/14/EG

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/50000/3_D




Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

Ar T 72N
Mark Pickard

Dyrektor Zarzadzajacy
W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

Z
%)
m
P

Patrz strona 3

DATA PRODUKCII .....cccvvrenen ' za te informacje

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...ovovercerrersseceen 5 Miejsce deklaracji:

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshlrg_, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:
MASA .o ' Luty 2026
Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Generator otwarty napedzany silnikiem benzynowym/diesel.
Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowa dyrektywa maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen
Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:
- ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS 5000-3:2006 Maszyny elektryczne wirujgce okreslonego typu lub do okreslonych zastosowan. Generatory do napedzania
ttokowe silniki spalinowe,
- EN 60204-1 Bezpieczenstwo maszyn. Wyposazenie elektryczne maszyn. Ogolne wymagania.
- EN 12601 Zespoty prgdotworcze napedzane silnikiem spalinowym ttokowym. Bezpieczenstwo.

- BS EN 61000-6-1 EMC Normy ogdlne. Odpornos¢ w srodowiskach mieszkalnych, handlowych i lekko uprzemystowionych.
- BS EN 61000-6-2 EMC Normy ogélne. Odpornos¢ na srodowiska przemystowe.

- BS EN 61000-6-3 EMC Normy ogdlne. Norma emisji dla $rodowisk mieszkaniowych, handlowych i lekko uprzemystowionych.
- BS EN 61000-6-4 EMC Normy ogdlne. Norma emisji dla srodowisk przemystowych.
- 1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomow mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv/sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole produkcji z oceng
dokumentacji technicznej i okresowe kontrole zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14/WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszag wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. ' Podpisat:

Ar T T2NT
Mark Pickard

Dyrektor Zarzgdzajacy
W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

z
£
%)
m
3

Patrz strona 3

DATA PRODUKCII .....ccccvveennn . .
za te informacje

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaracji:

MIERZONY /..cviiiiiiiiiieiins .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..ot Luty 2026

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Generator otwarty napedzany silnikiem benzynowym/diesel.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC
- 2011/65/UE - Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania niektérych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:
-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn

- BS 5000-3:2006 Maszyny elektryczne wirujgce okreslonego typu lub do okreslonych zastosowan. Generatory do napedzania
ttokowe silniki spalinowe,

- EN 60204-1 Bezpieczenstwo maszyn. Wyposazenie elektryczne maszyn. Ogolne wymagania.

- EN 12601 Zespoty pragdotwodrcze napedzane silnikiem spalinowym ttokowym. Bezpieczenstwo.

- BS EN 61000-6-1 EMC Normy ogélne. Odpornos¢ w srodowiskach mieszkalnych, handlowych i lekko uprzemystowionych.
- BS EN 61000-6-2 EMC Normy ogolne. Odporno$c¢ na srodowiska przemystowe.

- BS EN 61000-6-3 EMC Normy ogoélne. Norma emisji dla Srodowisk mieszkaniowych, handlowych i lekko uprzemystowionych.
- BS EN 61000-6-4 EMC Normy ogodlne. Norma emisji dla srodowisk przemystowych.
- 1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomow mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv/sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole produkcji z oceng
dokumentaciji technicznej i okresowe kontrole zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14/WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/50000/3_PL




How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Generator safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Generator.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION - -
carried out in the correct way.

—

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Ill WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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UKCA Declaration of Conformity..........

EC/EU Declaration of Conformity

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

1. Choke lever.

2. Fuel ON / OFF lever.

3. Engine ON / OFF switch.

4. Air Filter Housing.

5. Fuel Tank.

6. Exhaust.

7. Lifting Point.

8. Socket. Switch Box Rear View

9. Alternator.

10. Voltage Switch / \

11. Circuit Breaker.

12. Earth > S

13. Securing Pin (for use when stacking machines)

(Diagram based on the GPX 3400 Honda Generator) i
]

Switch Box Front View
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Technical Data

oooooo

@) o
° o o
° oooog)OOO o

GPX GPX :?4%)8 GPX

2700 3400 EU 5000
A - Overall Length (mm) 618 618 618 728 778 618 618 728 778
B - Overall Width (mm) 432 432 432 512 552 432 432 512 552
C - Overall Height (mm) 515 515 515 595 661 515 515 595 661
Weight (Kg) 46 47 47 64 79 46 47 64 79
Rating @0.8 p/f (kVA) 2.7 34 34 5.0 5.0 2.7 34 5.0 5.0
PRP Rating (kW) 2.2 27 27 4.0 4.0 22 27 4.0 4.0
COP Rating (kW) 2.0 25 25 3.6 3.6 2.0 25 3.6 3.6
*Engine Power @3000rpm (kW/Hp) 3.0/22 | 3.7/2.7 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0 | 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0
Alternator NSM K100 Range
Frequency (Hz) 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Phase 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Maximum Current @ 110v 20.00 24.5 N/A 36.4 36.4 N/A N/A N/A N/A
Maximum Current @ 230V 9.57 1.7 1.7 174 174 N/A N/A N/A N/A
Maximum Current @ 110v (55v/55v) N/A N/A N/A N/A N/A 20.00 24.5 36.4 36.4
Fuel Tank Capacity - Honda GX200 (Ltr) 3.1 3.1 3.1 N/A N/A 3.1 3.1 N/A N/A
Fuel Tank Capacity - Honda GX270 (Ltr) N/A N/A N/A 5.6 5.6 N/A N/A 5.6 5.6
Fuel Tank Capacity - Loncin G200F (Ltr) 3.6 3.6 3.6 N/A N/A 3.6 3.6 N/A N/A
Running hours at @ 90% of COP -
e e 25 2.3 2.3 N/A N/A 25 2.3 N/A N/A
Running hours at @ 90% of COP -
T N/A N/A N/A 2.8 2.8 N/A N/A 2.8 2.8
Running hours at @ 90% of COP -
Lo (R 2.9 2.7 2.7 N/A N/A 2.9 2.7 N/A N/A
No. of 110v 16 amp sockets 1 1 - 2 2 2 2 2 2
No. of 230v 16 amp sockets 1 1 2 1 1 - - - -
No. of 110v 32 amp sockets - 1 - 1 1 - 1 1 1
Sound Power Level (dB Lwa) 96 96 96 97 97 96 96 97 97

* The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol engine model and measured in
accordance with SAE J1349 at a specified rpom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine will vary depending on numerous factors,
including the operating speed of the petrol engine in application, environmental conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its
specifications at any time and without notice.
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Switch Box Front View

Switch Box Rear View

S

A - Branding Decal

Decals to identify the make and model of the machine.

B - Voltage Switch Indicator Decal

Decal to identify what voltage is selected.

C - Rating Decal

Decal to includes main Technica Data, including Noise Level.

D - Lifting Point Decal
Identifies the Lifting Point.

E - Earth Decal

Identifies the postition of the Earth point.

FE - Safety Decal

General safety instructions for operating the machine.

(>

Wear Eye
Protection

Wear Ear
Footwear Protection

Wear Protective

Please Read
Operators Manual
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General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Generator, consult your supervisor or Altrad Belle.

BEFORE STARTING THE GENERATOR

C& CAUTION Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you )

perform any maintenance, service or repairs.

» Suitable clothing as follows should meet relevant EEC/local standards: overalls, work boots and ear defenders.

» Become familiar with the controls before operating the machine.

* Place the generator on firm/level ground.

» Place the generator at least 1 metre away from buildings and other equipment during operation.

* The generator should be sheltered from the rain and water.

» Refuel in a well ventilated area with the engine switched off. Check for spilled fuel or leaks.

» Ensure all covers are fitted.

» Ensure that extension cables are carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might run over. Unroll
it fully or it could catch fire.

* Replace any worn/damaged decals.

* Remove all packaging material before operating.

WHEN OPERATING THE GENERATOR

» Keep children and pets away from the generator.

* DO NOT run the generator in an enclosed area.

+ Exhaust gases contain poisonous carbon monoxide.

+ Adequate ventilation must be provided, to avoid serious overheating and subsequent damage to the windings.
» DO NOT operate the generator with wet hands, it is a potential source of electric shock.

» DO NOT operate the generator without correct instructions.

« DO NOT attempt to operate the generator in the snow and rain and do not let it get wet.

» DO NOT directly connect the generator to the domestic power sockets.

* BEWARE of hot surfaces.

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all
——————— open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

» Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

SAFETY AND ACCIDENT PROTECTION

Operating Instructions:

All persons who apply, assemble, operate, start, control, maintain or repair this machine must read and understand these operating
instructions.

Owner Responsibility:
The owner must ensure that only qualified persons operate, maintain, or repair this machine.

Storage:
When not in use, store in a dry, locked place. Keep away from children.

Operation for the Intended Purpose:
This generator is designed to generate electricity up to its stated maximum amperage loading, at the voltage stated on the appliance
rating plate. Do not attempt to use it to do anything else. Do not use it in an explosive atmosphere.

Transport :
Refer to the engine and alternator manuals provided for full transport recommendations.

12



Operating Instructions

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
!!l WARNING this ma?/lual. P ’ ’ )

PRE-OPERATION

» Check your generator before use and IMMEDIATELY replace any damaged parts.

* Place the generator on firm level ground with the engine switched OFF.

» Check the engine oil level, low oil levels will result in the engine not starting.

* Check the fuel level.

» Check the electrical installation according to the usage.

» Check the earth cable. Replace IMMEDIATELY if damaged.

» This equipment is likely to emit a Sound Power Level (LWA) of up to 96dB(A). Wear appropriate ear defenders.
* Your Altrad Belle generator comes preset and NO adjustment is necessary.

» Be aware of how to stop the generator by use of the ignition switch.

Refer to the engine and alternator manuals provided for full pre-operation check.

STOPPING THE ENGINE - HONDA GX200 / GX270
» Switch OFF the loads.

» Switch OFF the engine.

* Turn the fuel tap to the CLOSED position.

STARTING THE ENGINE - HONDA GX200 / GX270
» Switch OFF all electrical appliances connected to the generator.
* Remove all objects placed on, or within one metre of the generator.

* Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right. - —
+ If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever _{b‘“"—':::{"'?_ﬁ'\
fully to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, —_— \
i . . . |
however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required. — Throttle Lever
» Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I' position. )
» Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. rxg_‘:_-—ﬁ s
» Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter |I k %E/’ Choke Lever
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then let \ | =——f ‘ (f’
starter return. |\ . _Ef' Fuel ON/OFF
» Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly. t__g}_j Lever.
* Repeat until the engine fires. “““‘w?:“-—;:—_-:%
* Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving i_/_ l
it to the right.
» If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.
» To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘O’ position.
* Turn the fuel OFF.
» Select required voltage.
Your Altrad Belle generator is now ready for operation.
TREAT THE ELECTRICITY PRODUCED BY THIS GENERATOR AS YOU WOULD MAINS ELECTRICITY.
C& CAUTION The engine running speed is pre-set by the manufacturer and must not be adjusted. )

The engine speed governs the frequency of the electric supplied (50Hz in U.K.). If the speed is inadvertently disturbed the generator
must immediately be stopped and not used until reset.

Damage to electrical appliances can occur if they are supplied with the wrong electrical frequency.
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Operating Instructions

STOPPING THE ENGINE - LONCIN G200F

To stop the engine in an emergency, simply turn the engine switch to the OFF position. Under normal conditions, use the following

procedure.

1.
2.
3.

Move the throttle lever to the SLOW position.
Turn the engine switch to the OFF position.
Turn the fuel valve lever to the OFF position.

STARTING THE ENGINE - LONCIN G200F

1.
2.

o0k w

Move the fuel valve lever to the ON position.

To start a cold engine, move the choke lever to the CLOSE position.

To restart a warm engine, leave the choke lever in the OPEN position.

Move the throttle lever away from the SLOW position, about 1/3 of the way toward the FAST position.

Turn the engine switch to the ON position.

Pull the starter grip lightly until you feel resistance, then pull briskly. Return the starter grip gently.

If the choke lever has been moved to the CLOSE position to start the engine, gradually move it to the OPEN position as the
engine warms up.

Select required voltage.

Your Altrad Belle generator is now ready for operation.

TREAT THE ELECTRICITY PRODUCED BY THIS GENERATOR AS YOU WOULD MAINS ELECTRICITY.

(& CAUTION The engine running speed is pre-set by the manufacturer and must not be adjusted.

)

The engine speed governs the frequency of the electric supplied (50Hz in U.K.). If the speed is inadvertently disturbed the generator
must immediately be stopped and not used until reset.

Damage to electrical appliances can occur if they are supplied with the wrong electrical frequency.
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Operating Instructions
OPERATION

Electrical outputs will vary according to the model. Refer to the rating plate for full details and see the following section on component
identification.

*  110v AC 16 amp use yellow socket.
» 230v AC 16 amp use blue socket.
* (110v AC 32 amp use yellow socket, 5 kVA & 6 kVA only).

C & CAUTION /:gr:)hur 230/110v dual voltage generators have ‘floating’ windings and are not referenced to frame or

The third ‘earth’ socket pin of the BS4343 socket is connected to the frame. Ensure frame has
CAUTION - ; )
sufficient ground connection at all times.

must be done by a qualified competent electrician to ensure correct earthing and installation to the IEE

If installing a generator into a domestic mains supply for use as a secondary back up, this connection
& CAUTION
Regulations for Electrical installations or your regional electrical regulations.

intervals.

—

C & CAUTION It is recommended that all electrical connections, including earth, are checked and inspected at regular

The engine is fitted with an oil alert switch that will automatically stop the engine if there is a fault in the oil system.

Circuit Breaker

In case of accidental overload the generator is protected by circuit breakers, thus protecting the generator windings by limiting the
current drawn at the preset level. This type of circuit breaker offers improved protection to the generator and any appliance being
used.

However this type of breaker offers no earth leakage protection but will trip-in in case of a dead short that produces a current 25%
above the circuit breaker rating. The breaker has a delay action that allows current surges, often required when starting electrical
motors. The delay of the circuit breaker is designed so that if the current required is too great eg. too large a motor, the supply will cut
off.

Be careful to ensure that appliances do not exceed 15% of the generators rated load capacity for more than 10 minutes in the hour.
A substantial overload will switch off the circuit breaker. Marginal overload will not switch off the circuit breaker but will shorten the
generators service life.

Be sure that all electrical appliances are safe before connecting to the generator. If an appliance fails or stops, switch off the load and
engine. Examine the appliance for signs of malfunction.
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Estimating Power Consumption

ESTIMATING POWER CONSUMPTION

Identifying the correct generator for an application is not always straight forward. There is often difficulty determining the actual

power requirements to both start and run the expected load(s). A generator should be considered capable if it can operate within

the frequency and voltage specification, for one second after it begins to power the appliance. Some appliances, especially electric
motors, may overheat or become damaged by prolonged or repeated connection to a power source, which is insufficient to start them.
The two important factors to remember are:

1) Ensure the total load does not exceed the generators rated continuous output, for more than 30 minutes.
2) Never exceed the generator’s maximum output specification.

The best way to ensure that neither of the above occurs is to contact the manufacturer of the equipment that is intended for use with

the generator. Alternatively a useful way to measure the starting and running current for the appliance is to use a Altrad Belle Minigen
meter. The unit can monitor volts, amps and frequency to help guarantee the performance of both the generator and tools. If it is not

possible to test the appliance, then the following information will allow the size of the generator required to be estimated.

RESISTANCE TYPE LOADS

Examples: Light bulbs, toasters, hair dryers, coffee pots, irons and other appliances, which have heating elements.

This type of load is usually rated in watts, but sometimes a combination of watts and amps will be given. It is possible to select a
suitable generator by comparing the specification of the generator with the generator output specification.

Method 1: Use when load is rated in watts.

Indicated wattage of resistance type load = Watt = VA = Required Generator Output
Power factor for resistance 1

Method 2: Use when voltage and measured current are known.

Specified voltage of the x Measure currentof the = VA = Required Generator Output
resistance type load resistance type load

INDUCTIVE AND CAPACITIVE TYPE LOADS:
Examples: Appliances or tools with electric motors, air conditioners, microwave ovens, televisions, fluorescent lights and any other
appliances that are not simply resistance type loads.

This type of appliance (especially those that use electric motors) may require more power to start then is indicated by their running
power ratings. It is not possible to select a generator by the power rating information given on the appliance; it is necessary to
know both the staring current and running current required.

Running power requirements:
Method 1: Use when load is rated in watts.

Indicated wattage of inductive/capacitive load = Watt = VA = Required Generator Output
Indicated Power factor <1

Method 2: Use when voltage and measured current are known.

Specified voltage of the X Measure current of the = VA = Required Generator Output
inductive/capacitive load inductive/capacitive type load

Starting power requirements:
Method 1: Use when starting current and voltage are specified.

Indicated starting current X Specified voltage of the = VA = Starting power requirements
inductive/capacitive load

Method 2: Use when starting current and voltage are specified.

Measured starting current X Specified voltage of the
inductive/capacitive load

VA = Starting power requirements
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Estimating Power Consumption

GENERAL GUIDELINES
Refrigerators, freezers, compressors and central heating pumps usually have induction type motors and the starting current can be
three times higher than the running current.

Fluorescent lamps require approx 1.5 times their stated wattage to start-up.

Microwave ovens are often referred to by their cooking power, which is often half the operating power. Starting up the oven consumes
an extra 25%, which is used to energise the capacitor. This means that a microwave rated at 600 Watts (cooking power) actually
needs 1500 watts to operate it.

It is essential to consult the manufacturer when considering using electric welders.

Examples
a) Kettle (Specification: 230V 50Hz, 2200W, unknown Amps) - Resistance load

Indicated wattage of resistance type load = 2200 = 2200 VA or 2.2kVA to operator
Power factor for resistance 1

b) Mini 150 concrete mixer (Specification: 110V 50Hz, 600W, 5.5A) - Inductive / Capacitive load

Specified voltage of the x  Measured currentofthe = 110 x 5.5 = 605 VA or 0.605 kVA to operate
inductive/capacitive load inductive/capacitive load

The power required to start the mixer is actually 3 x this amount, therefore: 3 x 0.605kVA = 1.815 kVA to start the machine.

Environment

Safe Disposal.
@ Instructions for the protection of the environment. The

Component | Material

machine contains valuable materials. Take the discarded Main Frame Steel
@]é apparatus and accessories to the relevant recycling Chassis Steel
facilities. -
Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
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Servicing

Before starting any maintenance or repairs, stop engine or switch off motor, and isolate from the main power supply. On completion of
maintenance, check that the generator functions correctly and that all guards are correctly fitted.

EXTENSION CABLES

If you need to use an extension cable it must be no longer than 30 metres (100 feet) in length. Ensure that the extension cable is
carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might run over it or become trapped. Unroll it fully or it will
overheat and could catch fire. Make sure that any extension cable connections are dry and safe.

COMBUSTION ENGINES

C & CAUTION Be aware of exhaust venting directions. )

The engine needs a regular oil check.Try not to run low on fuel as this may result in sediment from the bottom of the tank doing
damage to the injector and pump. Repairs and rectification of pipework and components affected by contaminants in fuel
cannot be accepted as warranty, neither will faults caused or contributed to by the machine running out of fuel. You may
need to bleed the fuel system free of air before starting. For initial engine fill or top up use a suitable engine oil of a 10W/30 grade. In
your own interests read the makers instruction leaflet issued with the machine before starting up.

LUBRICATION AND RUNNING
See Maintenance Schedule Section and Operating Instructions.

Maintenance Schedule

Only authorised dealers should repair the generator, and within the requirements of the CE mark (where applicable), where no
deviation from the original specification must take place.

Please refer to the Engine Manufacturers instruction leaflet, before attempting any maintenance checks or procedures.

CAUTION Any maintenance and repairs carried out, to any part of the electrical circuit, must be undertaken by a
—————— qualified electrician.

—

C& CAUTION Disable engine starting circuits before carrying out any maintenance or repair.

First Month / | 3 Months | 6 Months / Yearly /

R U 22080 L 20 Hours /50 Hours | 100 Hours | 300 Hours
Check Level v
Engine Oil
Change v v
Check v
Air Cleaner
Clean v (1)
Sediment Cup Clean v
Spark Plug Check - Clean v
Valve Clearance Check - Adjust v (2)
Fuel Tank & Strainer Clean v (2)
Fuel Line Check (Replace if necessary) Every 2 Years (2)

(1): Service more frequently when in dusty areas.
(2): These items should be serviced by an authorised Honda dealer.

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

oite | WY | ruanpe | Ol | SpakPlg | Eectode
Petrol Honda GX200 S.A.E. 10w 30 0.6 Unleaded 3.1 BM4A or BMR4A 0.7-0.8
Petrol Honda GX270 S.A.E. 10W 30 1.1 Unleaded 6.0 NGK BPR-6HS 0.7-0.8
Petrol Loncin G200F | S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 BMG6ES or BPRGES 0.7-0.8
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Problem

Engine will not start.

Troubleshooting Guide

| Cause | Remedy
Fuel tap not turned on. Turn fuel on.
No fuel in tank. Fill fuel tank.

Qil not filled to correct level.

Fill oil to correct level.

Engine run switch not turned on.

Set engine control correctly.

Choke not set correctly.

Set engine control correctly.

Spark plug fouled.

Replace / clean spark plug.

Air cleaner blocked.

Replace / clean air filter.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Engine runs rough.

Air cleaner blocked.

Replace / clean air filter.

Spark plug fouled.

Replace / clean spark plug.

Choke set incorrectly.

Set engine control correctly.

Dirty / stale fuel.

Drain and replace fuel.

No electrical output.

Voltage selector switch incorrectly
positioned.

Select the correct voltage.

Circuit breaker tripped.

Re-set circuit breaker.

Fault Finding for Alternators

| FAULT |

I OFF Load I I ON Load I
I
No Voltage Incorrect Voltage No Output] | Incorrect Voltage Over-
Output Voltage Unstable \oltage Voltage Unstable heating
Check Check Check Engine Check Load Check Check Over Load
Residual Voltage Speed Governing for Short Speed Engine
Circuit Governing
Check all
Stator Resistances Check
Connections
Check
Capacitor Inlet or Outlet
Opening
Obstructed
Check Rotor
Resistance
Hot Engine

Check Rotating
Diodes
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Circuit Breaker Specifications

KVA 110v | 230v
2.7 20 9
3.4 25 12
5.0 35 20

Capacitor Chart

kVA | Replacement Capacitor Required
2.7 14 uf
3.4 14 pf
5.0 30 uf

Application

Before deciding which generator you need, it is important to consider ALL the appliances you will be operating, how many will be
used simultaneously and the TOTAL current consumption at any one time. Most appliances have a description plate stating the
current, usually in watts.

IMPORTANT

TV sets, cookers HI-Fi, kettles and filament lamps have resistive loads, their starting and running current being virtually the same, and
as stated on the description plate. Fluorescent lamps (on average) require approximately 1.5 times their stated wattage to start-up.
Hand tools with universal-type motors need an extra 5% added to their stated power consumption.

Altrad Belle Mini/Maxi concrete mixers, refrigerators, vacuum cleaners, freezers and central heating pumps usually employ induction/
capacitor type motors. Their starting current can be three times the normal running requirement: check the description plate carefully.
Note for example, a Altrad Belle Mini 140 and 150 mixer, having a motor wattage of 650 watts input multiplied by three would give a
total starting requirement of 1950 watts, therefore a 2.2 kw Altrad Belle generator would be required.

If in doubt, check with the appliance manufacturer. Microwave ovens are often referred to by their cooking power,which on average is
half their actual operating power consumption. However, switching on the oven consumes an extra 25% power as the capacitor is
energised. Thus, a normal ‘600 watt’ microwave oven actually needs 1500 watts to operate it.

TYPICAL CURRENT CONSUMPTION
The following is presented as an approximate guide to the power requirements including start up when applicable.

®

Wiring Diagrams

KEY

N - Brown 3 - Circuit Breaker

U - Blue 4 Change Over Switch

GY - Green/Yellow 5 Connector Block Alternator
W - White 6 Alternator

R - Red 7 115v Socket (32amp)

Y - Yellow 17 Capacitor

B - Black N Neutral

1 - 115v Socket (16 amp) L Live

2 - 230v Socket (16 amp)
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Wiring Diagrams

GPX 2700
3 &2 |
6 95 | |
B|{UIN R
L5 |
@ B|UIN R
T s
GPX 3400 - UK
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Wiring Diagrams

GPX 3400 - EU

3/

R
JGY GY u [N
— 7 | S |
U|R|B|N

GPX 5000
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Warranty

Your new Altrad Belle Generator is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s
* Engine air filter
» Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle using the following
contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606
Fax:- +44 (0)1298 84073
Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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‘

Usages de ce manuel

Ce manuel a été congu pour vous aider a utiliser et a entretenir le groupe électrogéne en toute sécurité.
Ce manuel est destiné aux revendeurs et aux opérateurs du groupe électrogéne.

Avant-propos

Le paragraphe « Description de la machine » vous permet de vous familiariser avec la disposition et les commandes de la machine.
Le paragraphe « Environnement » donne des instructions pour assurer le recyclage des appareils mis au rebut dans le respect de I'environnement.
Les paragraphes « Consignes générales de sécurité » et « Santé et sécurité » expliquent comment utiliser la machine de maniére
a assurer votre sécurité et celle des autres.

Le paragraphe « Procédure de démarrage et d’arrét » vous aide a démarrer et a arréter la machine.

Le paragraphe « Entretien et maintenance » a pour but de vous aider a assurer les opérations générales de maintenance et
d’entretien de votre machine.

Le paragraphe « Guide de dépannage » vous aide en cas de probléme avec votre machine.

Le paragraphe « Garantie » détaille la couverture offerte par la garantie ainsi que la procédure de réclamation.

Directives relatives aux annotations
Les passages nécessitant une attention particuliére sont signalés de la maniére suivante :

ATTENTION Danger potentiel po,ur le produit. Risques de dégats sur la machine ou de blessures si les procédures
—————————— ne sont pas effectuées correctement.

—

C AVERTISSEMENT Danger de mort pour I'opérateur.

AVERTISSEMENT

‘

Avant d'utiliser cette machine ou d’effectuer toute opération de maintenance sur celle-ci,

—/

Assurez-vous de SAVOIR comment utiliser en toute sécurité les commandes de I'appareil et ce que vous devez faire pour effectuer la maintenance
en toute sécurité. (Note : veillez a savoir comment éteindre la machine avant de la mettre en marche, au cas ou vous seriez en difficulté.)
Portez ou utilisez TOUJOURS les dispositifs de sécurité nécessaires pour vous protéger. Pour TOUTE QUESTION relative a la sécurité
dans le cadre de I'utilisation ou de la maintenance de cet appareil, ADRESSEZ-VOUS A VOTRE RESPONSABLE OU CONTACTEZ :
Altrad Belle (Royaume-Uni) : +44 (0) 1298 84606
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(D ToXS Yol ] o) [ I (=N = 4 = T 1T T PPPPPPRURTRT
(Dol =TT (=Tod oL (o [ 1= SO PP R OUPPPRROt
YU (o TeTo] | F=1 o £ TSRO OPUPPPPPPPPPPPP
Consignes générales de sécurité
[T To [0 =10 o1 o] oL PRSP
Estimation de 1a consommation EIECIHQUE............cooiii et e e et e et e aeaeeeeees s e s araarerar et arraeaeeeeas

=g AT aT=T 00T o | PP PUTOPPPPPPPN
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Identification de 1@ PANNE — ARBINATEU..........oi ettt et oot e ettt e e bt e e bt e e as b et e nee e e s neeeennneeenne
SPECITICAtIONS — DISJONCLEUL .....eei ittt e oottt e e e ettt et e e e e o atb e e e e e e e s bttt e e e e amna e e e e e e e e ne b et e e e e amnbeee e e meeeeeeeesntaneeaeeaannneeaaeaanns
Tableau — Condensateur
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Schémas de cablage.........
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Déclaration CE de CONfOrMITE (DAC).......eooiiiiiiiiiii ittt e et e e et e s n et e e s e e e e et e e e n e e e s s ne e e nre e e snne e e s nnr e e e nnreeennnes 3

Altrad Belle se réserve le droit de modifier les spécifications de la machine sans préavis ni obligation.
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Description de la machine Q)

Levier de starter

Levier marche / arrét — Carburant
Commutateur marche / arrét — Moteur
Boitier du filtre a air

Réservoir de carburant

Echappement

Point de levage

Douille Vue arriére du boitier de commutation

Alternateur
. Commutateur de tension
. Disjoncteur

. Terre

© NGO WDN =

-
- o

N
N

® ®

13. Goupille de fixation (a utiliser en cas de superposition de machines)

(Schéma basé sur le groupe électrogene Honda GPX 3400)

\

12

Vue avant du bofitier de commutation
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@ Données techniques

oooooo

@) o
° o o
oooog)OOO o

Modele

A — Longueur totale (mm) 618 618 618 728 778 618 618 728 778
B — Largeur totale (mm) 432 432 432 512 552 432 432 512 552
C — Hauteur totale (mm) 515 515 515 595 661 515 515 595 661
Poids (kg) 46 47 47 64 79 46 47 64 79
Puissance apparente (kVA) @ facteur de puissance = 0,8 2.7 3.4 3.4 5.0 5.0 2.7 3.4 5.0 5.0
Puissance nominale PRP (kW) 2.2 2.7 2.7 4.0 4.0 22 2.7 4.0 4.0
Puissance nominale COP (kW) 2.0 2.5 2.5 3.6 3.6 2.0 2.5 3.6 3.6
*Puissance du moteur @ 3 000 tr/min (kW/HP) 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0 | 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0
Alternateur NSM K100 Range

Fréquence (Hz) 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Phases 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Courant maximal @ 110 V 20,0 24,5 N.D. 36,4 36,4 N.D. N.D. N.D. N.D.
Courant maximal @ 230 V 9,57 11,7 11,7 17,4 17,4 N.D. N.D. N.D. N.D.
Courant maximal @ 110 V (55 V/55 V) N.D. N.D. N.D. N.D. N.D. 20,0 245 36,4 36,4
Capacité du réservoir de carburant (L) — Honda GX200 3,1 3,1 3.1 N.D. N.D. 3,1 3,1 N.D. N.D.
Capacité du réservoir de carburant (L) — Honda GX270 N.D. N.D. N.D. 5,6 5,6 N.D. N.D. 5,6 5,6
Capacité du réservoir de carburant (L) — Loncin G200F 3,6 3,6 3.6 N.D. N.D. 3,6 3,6 N.D. N.D.
ggupr(-:;sﬁoenfdo:g(oznoréement @ 90 % de la puissance 25 23 23 N.D. N.D. 25 23 N.D. N.D.
(H:gu;isﬁoengo:g;(ozr%ement @ 90 % de la puissance N.D. N.D. N.D. 28 28 N.D. N.D. 28 28
geouF:e_sL%enfcci):%izoonor::ement @ 90 % de la puissance 2.9 27 27 ND. N.D. 29 27 ND. N.D.
Nombre de douilles 16 A 110 V 1 1 - 2 2 2 2 2 2
Nombre de douilles 16 A 230 V 1 1 2 1 1 - - - -
Nombre de douilles 32 A 110 V - 1 - 1 1 - 1 1 1
Puissance acoustique (dB LWA) 96 96 96 97 97 96 96 97 97

* La puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence de production pour le modéle de moteur
a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.
Les moteurs a essence de série peuvent s'écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans la machine finale variera en fonction de
nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans I'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables.
Honda se réserve le droit de modifier ses spécifications a tout moment et sans préavis.
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Autocollants ®

Vue avant du boftier de commutation

/

A — Autocollants de la marque
Identification de la marque et du modéle de la machine.

B — Autocollant indicateur du commutateur de tension
Identification de la tension sélectionnée.

C — Plaque signalétique
Principales données techniques, notamment la puissance acoustique.

D — Point de levage
Signalisation du point de levage.

E — Terre
Position du point de terre.

E — Autocollant de sécurité
Consignes générales de sécurité pour l'utilisation de la machine.

o RO

€}

A4
Veuillez lire le Portez des chaussures Portez une Portez des lunettes
manuel d’utilisation de protection protection auditive de protection
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@ Consignes générales de sécurité

Afin de vous protéger et d’assurer la sécurité des personnes qui vous entourent, veuillez lire les informations suivantes relatives
a la sécurité et assurez-vous de les comprendre parfaitement. L'opérateur doit veiller a savoir parfaitement comment utiliser cet
équipement en toute sécurité.

En cas de doute sur I'utilisation slre et adéquate du groupe électrogéne, adressez-vous a votre responsable ou a Altrad Belle.

AVANT DE DEMARRER LE GROUPE ELECTROGENE

comprendre ce paragraphe avant d’effectuer toute opération de maintenance ainsi que toute

Un entretien ou une utilisation inappropriés peuvent étre dangereux. Lisez et assurez-vous de
ATTENTION
révision ou réparation.

» Portez des équipements adaptés et conformes aux normes CEE / locales en vigueur : combinaison, chaussures de sécurité,
protection auditive.

» Familiarisez-vous avec les commandes avant d'utiliser la machine.

» Placez le groupe électrogéne sur un sol ferme et plat.

» Placez le groupe électrogene a au moins 1 métre des batiments et autres équipements pendant son fonctionnement.

» Le groupe électrogene doit étre protégé de la pluie et de tout contact avec de I'eau.

» Remplissez le réservoir de carburant dans un endroit bien ventilé avec le moteur éteint. Vérifiez 'absence d’éclaboussures
de carburant ou de fuites.

» \Veillez a ce que toutes les protections soient en place.

» Veillez a ce que les rallonges soient disposées avec soin, en évitant tout contact avec des liquides, des arétes vives et tout
endroit ou des véhicules sont susceptibles de rouler dessus. Déroulez-la entierement pour éviter tout risque d’'incendie.

* Remplacez les autocollants usés / endommagés.

» Enlevez tous les emballages de I'équipement avant de I'utiliser.

PENDANT L’UTILISATION DU GROUPE ELECTROGENE

+ Tenez le groupe électrogéne hors de portée des enfants et animaux domestiques.

* NE FAITES PAS FONCTIONNER le groupe électrogene dans un lieu clos.

* Les gaz d’échappement contiennent du monoxyde de carbone, un gaz toxique.

* Une ventilation adéquate doit étre assurée, ceci afin d’éviter une surchauffe grave et tout endommagement ultérieur des enroulements.
 N'UTILISEZ PAS le groupe électrogéne avec les mains mouillées. Ceci peut provoquer une électrisation.

* N'UTILISEZ PAS le groupe électrogéne sans consignes adéquates.

 N'ESSAYEZ PAS de faire fonctionner le groupe électrogéne par temps de neige ou de pluie et ne le laissez pas prendre I'eau.

»  NE BRANCHEZ PAS directement le groupe électrogene sur une prise de courant domestique.

» PRENEZ GARDE aux surfaces chaudes.

le moteur, éteignez les flammes nues et ne fumez pas en remplissant le réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il peut causer des blessures et des dommages matériels. Coupez
& ATTENTION
Essuyez toute éclaboussure de carburant.

» Avant de remplir le réservoir de carburant, coupez le moteur et laissez-le refroidir.

» Lorsque vous remplissez le réservoir de carburant, NE FUMEZ PAS et veillez a 'absence de flammes nues autour de vous.

» Nettoyez immédiatement les éclaboussures de carburant avec du sable. En cas d’éclaboussure de carburant sur vos vétements,
changez-vous.

» Stockez le carburant dans un récipient homologué et congu a cet effet, a I'abri de la chaleur et de sources d’incendie.

SECURITE ET PROTECTION CONTRE LES ACCIDENTS

Mode d’emploi :

Toute personne qui déploie, assemble, utilise, démarre, contréle, entretient ou répare cette machine doit impérativement lire
et comprendre ce mode d’emploi.

Responsabilité du propriétaire :
Le propriétaire doit veiller a ce que seules des personnes qualifiées utilisent, entretiennent ou réparent cette machine.

Stockage :
Lorsque vous n’utilisez pas la machine, entreposez-la dans un endroit sec et fermé a clé. Tenez-la hors de portée des enfants.

Fonctionnement dans le but prévu :
Ce groupe électrogéne est congu pour produire de I'électricité jusqu’a sa charge d’'ampérage maximale indiquée, a la tension indiquée
sur la plaque signalétique de I'appareil. N'essayez pas de l'utiliser a d’autres fins. Ne I'utilisez pas dans une atmosphére explosible.

Transport :

Reportez-vous aux manuels du moteur et de I'alternateur qui vous sont fournis pour connaitre toutes les recommandations relatives
au transport.
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Mode d’emploi Q)

Avant d'utiliser cette machine ou d’effectuer toute opération de maintenance sur celle-ci,
IIW ey ey s | )

AVANT L'UTILISATION

+ Contrélez votre groupe électrogéne avant de I'utiliser et remplacez IMMEDIATEMENT toute piéce endommagée.

+ Placez le groupe électrogéne sur un sol ferme et plat, moteur ETEINT.

» Contrélez le niveau d’huile moteur. Si le niveau d’huile est bas, le moteur ne démarrera pas.

» Controlez le niveau de carburant.

» Controlez I'installation électrique en fonction de I'utilisation.

« Contrdlez le cable de mise & la terre. S'il est endommagé, remplacez-le IMMEDIATEMENT.

» Cet équipement peut délivrer une puissance acoustique (LwA) allant jusqu’a 96 dB(A). Portez une protection auditive appropriée.
» Votre groupe électrogene Altrad Belle est livré préréglé et AUCUN ajustement n'est nécessaire.

» \Veillez a savoir comment arréter le groupe électrogéne a I'aide du commutateur.

Reportez-vous aux manuels du moteur et de l'alternateur qui vous sont fournis pour procéder a un contrdle complet avant I'utilisation.

ARRET DU MOTEUR — HONDA GX200 / GX270

» ETEIGNEZ les consommateurs.

» COUPEZ le moteur.

+ Tournez le robinet d’essence en position FERMEE.

DEMARRAGE DU MOTEUR — HONDA GX200 / GX270
» ETEIGNEZ tous les appareils électriques connectés au groupe électrogéne.
» Retirez tous les objets placés sur le groupe électrogéne ou dans un rayon d’un metre de celui-ci.

+ Ouvrez le robinet d’essence en tournant le levier MARCHE / ARRET — —
complétement vers la droite. o (

« Sivous démarrez le moteur a froid, ACTIONNEZ le starter en tournant le levier — \ Levier de
complétement vers la gauche. Si vous redémarrez un moteur chaud, le starter — commande
n’est généralement pas nécessaire. Cependant, si le moteur a un peu refroidi, B de gaz
il peut étre nécessaire d'actionner partiellement le starter. e~ P

* Tournez le commutateur MARCHE / ARRET dans le sens des aiguilles d’'une | k ;f Y, | Levier de starter
montre jusqu’a la position I. \ _—__Qd ‘ (f’

* Placez la manette des gaz en position de ralenti en la déplagant complétement \ “\ ﬁrﬁif Levier
vers la droite. -t__gtﬁj Ouverture/

* En tenant fermement la poignée de commande d’une main, saisissez la poignée b*w?-—;:—_-:»# Coupure de
du lanceur a rappel de l'autre. Tirez sur le lanceur jusqu’a ce que vous sentiez une i_/_/ l carburant

résistance du moteur, puis laissez-le revenir.

» Tirez d’'un coup sec sur la poignée du lanceur, en prenant soin de ne pas le
déployer complétement.

* Répétez l'opération jusqu’a ce que le moteur démarre.

* Une fois le moteur allumé, placez progressivement le levier du starter en position OFF en le déplacant vers la droite.

» Sile moteur ne démarre pas aprés plusieurs tentatives, reportez-vous au guide de dépannage.

+  Pour couper le moteur, placez la manette des gaz en position de ralenti et tournez le commutateur MARCHE / ARRET le sens
inverse des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position O.

 FERMEZ le robinet d’essence.

« Sélectionnez la tension souhaitée.
Votre groupe électrogéne Altrad Belle est désormais prét a étre utilisé.

UTILISEZ L’'ELECTRICITE PRODUITE PAR CE GROUPE ELECTROGENE COMME DE L'ELECTRICITE PROVENANT DU RESEAU.

C & ATTENTION Le régime du moteur est préréglé par le fabricant et ne doit pas étre modifié. )

Le régime du moteur régule la fréquence de I'alimentation électrique (50 Hz au Royaume-Uni). Si cette vitesse est perturbée par
inadvertance, le groupe électrogéne doit étre immeédiatement arrété et ne pas étre utilisé jusqu’a ce qu’il soit réinitialisé.

Les appareils électriques peuvent étre endommagés en cas de fréquence électrique incorrecte.
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@ Mode d’emploi

ARRET DU MOTEUR — LONCIN G200F
Pour arréter le moteur en situation d’'urgence, mettez simplement le commutateur du moteur en position OFF. Dans des conditions
normales, employez la procédure suivante :

1. Placez la manette des gaz en position SLOW.
2. Mettez le commutateur du moteur en position OFF.
3. Placez le levier du robinet de carburant en position OFF.

DEMARRAGE DU MOTEUR — LONCIN G200F

1. Placez le levier du robinet de carburant en position ON.

2. Pour démarrer un moteur froid, placez le levier du starter en position FERMEE.
Pour redémarrer un moteur chaud, laissez le levier du starter en position OUVERTE.

3. Déplacez le levier de I'accélérateur de la position SLOW vers la position FAST sur environ ¥ de la longueur.

4. Mettez le commutateur du moteur en position ON.

5. Tirez légérement sur la poignée du starter jusqu’a ce que vous sentiez une résistance, puis tirez d’'un coup sec. Laissez-la
revenir doucement.

6. Sile levier de starter a été mis en position FERMEE pour démarrer le moteur, placez-le progressivement en position OUVERTE
a mesure que le moteur chauffe.

» Sélectionnez la tension souhaitée.
Votre groupe électrogéne Altrad Belle est désormais prét a étre utilisé.

UTILISEZ L'ELECTRICITE PRODUITE PAR CE GROUPE ELECTROGENE COMME DE L'ELECTRICITE PROVENANT DU RESEAU.

C & ATTENTION Le régime du moteur est préréglé par le fabricant et ne doit pas étre modifié. )

Le régime du moteur régule la fréquence de I'alimentation électrique (50 Hz au Royaume-Uni). Si cette vitesse est perturbée par
inadvertance, le groupe électrogéne doit étre immédiatement arrété et ne pas étre utilisé jusqu’a ce qu’il soit réinitialisé.

Les appareils électriques peuvent étre endommagés en cas de fréquence électrique incorrecte.
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Mode d’emploi Q)

UTILISATION
Les sorties électriques varient selon le modéle. Reportez-vous a la plaque signalétique pour plus de détails ainsi qu’au paragraphe
suivant sur l'identification des composants.

« 110 V CA 16 A: utilisez la douille jaune.
+ 230V CA 16 A: utilisez la douille bleue.
*+ (110 V CA 32 A: utilisez la douille jaune, 5 kVA et 6 kVA uniquement).

Tous nos groupes électrogenes bi-tension 230/110 V disposent d’enroulements « flottants » et ne sont
C& w pas référencés au cadre ou a la terre.

La troisieme broche de « mise a la terre » de la douille BS4343 est connectée au cadre. Assurez-vous
ATTENTION ; , . ! X
—————————— que le cadre dispose d’un raccordement a la terre suffisant a tout moment.

Si vous installez un groupe électrogene sur un réseau domestique pour l'utiliser en tant qu’alimentation

de secours, le raccordement doit étre effectué par un électricien qualifié et compétent afin de garantir
ATTENTION - ; . : s .

une mise a la terre et une installation correctes et conformes aux réglementations de I'lEE pour les

installations électriques ou aux réglementations locales applicables en matiere d’installations électriques,

a la terre, a intervalles réguliers.

N S NV N 7

C & ATTENTION Il est recommandé de contréler et d’inspecter tous les raccordements électriques, y compris la mise

Le moteur est équipé d’'un commutateur d’alerte qui coupe automatiquement le moteur en cas de défaut du systéme de distribution
de I'huile.

Disjoncteur

En cas de surcharge accidentelle, le groupe électrogéne est équipé d’'un systéme de disjoncteur qui protége ses enroulements
en limitant le courant consommé au niveau prédéfini. Ce type de disjoncteur renforce la protection du groupe électrogéne et des
appareils utilisés.

En revanche, ce type de disjoncteur n’offre pas de protection contre les fuites a la terre mais se déclenche en cas de court-circuit
franc produisant un courant supérieur de 25 % a la valeur nominale du disjoncteur. Le disjoncteur agit de maniére différée, ce qui
permet des surtensions, souvent nécessaires lors du démarrage de moteurs électriques. Cette temporisation du disjoncteur est
congue de telle sorte que si le courant requis est trop important, par ex. en cas de moteur trop puissant, I'alimentation sera coupée.

Veillez a ce que les appareils ne dépassent pas 15 % de la capacité de charge nominale du groupe électrogéne pendant plus
de 10 minutes par heure. Une surcharge importante déclenchera le disjoncteur. Une surcharge marginale ne déclenchera pas
le disjoncteur mais réduira la durée de vie du groupe électrogéne.

Assurez-vous que les appareils électriques ne présentent pas de défaillance avant de les connecter au groupe électrogéne.

Si un appareil tombe en panne ou cesse de fonctionner, éteignez le consommateur et le moteur. Vérifiez 'absence de signes
de dysfonctionnement sur I'appareil.
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@ Estimation de la consommation électrique

ESTIMATION DE LA CONSOMMATION ELECTRIQUE

Il n'est pas toujours simple d’identifier le groupe électrogéne adéquat pour une application. Il est souvent difficile de déterminer la puissance
réelle requise pour démarrer et faire fonctionner le(s) consommateur(s) prévu(s). Un groupe électrogéne doit étre considéré comme adapté

s’il peut fonctionner dans les limites des spécifications de fréquence et de tension, pendant une seconde aprés avoir commencé a alimenter
I'appareil. Certains appareils, notamment les moteurs électriques, peuvent surchauffer ou étre endommagés en cas de connexion prolongée
ou répétée a une source d’énergie insuffisante pour les faire démarrer. Les deux facteurs importants a retenir sont les suivants :

1) Assurez-vous que la charge totale ne dépasse pas la puissance de sortie nominale continue du groupe électrogéne pendant plus
de 30 minutes.
2) Ne dépassez jamais les spécifications de puissance de sortie maximale du groupe électrogéne.

La meilleure fagon de s’assurer qu’aucune de ces situations ne se produise est de contacter le fabricant de I'équipement destiné
a étre utilisé avec le groupe électrogéne. La mesure du courant de démarrage et de fonctionnement de I'appareil peut également
étre effectuée a I'aide d’'un compteur Altrad Belle Minigen. Cet appareil permet de contrdler la tension, I'intensité et la fréquence
afin d’aider a garantir un fonctionnement optimal du groupe électrogéne et des outils. S’il n’est pas possible de tester I'appareil,
les informations suivantes permettront d’estimer la taille requise du groupe électrogéne.

CHARGES RESISTIVES

Exemples : ampoules électriques, grille-pain, séche-cheveux, cafetiéres, fers a repasser et autres appareils dotés d’éléments chauffants.
Ce type de charge est généralement exprimé en watts, méme si parfois, une combinaison de watts et d’'amperes est donnée. Il est
possible de choisir un groupe électrogéne adapté en comparant les spécifications du groupe électrogene avec celles de sa sortie.

Méthode 1 : a utiliser lorsque la charge est exprimée en watts.

Puissance indiquée de la charge résistive = Watts = VA = Puissance de sortie requise du groupe électrogéne
Facteur de puissance de la résistance 1

Méthode 2 : a utiliser lorsque la tension et le courant mesuré sont connus.

Tension spécifiée de la x Courant mesuré dela = VA = Puissance de sortie requise du groupe électrogene
charge résistive charge résistive

CHARGES INDUCTIVES ET CAPACITIVES :
Exemples : appareils ou outils & moteur électrique, climatiseurs, fours a micro-ondes, téléviseurs, lampes fluorescentes et tout autre
appareil qui n’est pas simplement une charge résistive.

Les appareils de ce type (en particulier ceux dotés d’'un moteur électrique) peuvent nécessiter une puissance de démarrage supérieure
a leur puissance nominale de fonctionnement indiquée. Il n’est pas possible de choisir un groupe électrogéne en fonction de la puissance
nominale indiquée sur I'appareil ; il est nécessaire de connaitre a la fois le courant de démarrage et le courant de fonctionnement requis.

Puissance de fonctionnement requise :
Méthode 1 : a utiliser lorsque la charge est exprimée en watts.

Puissance indiquée de la charge inductive/capacitive = Watts = VA = Puissance de sortie requise du groupe électrogéne
Facteur de puissance indiqué <1

Méthode 2 : a utiliser lorsque la tension et le courant mesuré sont connus.

Tension spécifiée de la X Courantmesuré dela = VA =Puissance de sortie requise du groupe électrogéne
charge inductive/capacitive charge inductive/capacitive

Puissance de démarrage requise :
Méthode 1 : a utiliser lorsque le courant de démarrage et la tension sont spécifiés.

Courant de démarrage indiqué X Tension spécifice dela = VA = Puissance de démarrage requise
charge inductive/capacitive

Méthode 2 : a utiliser lorsque le courant de démarrage et la tension sont spécifiés.

Courant de démarrage mesuré X Tension spécifié¢e dela = VA = Puissance de démarrage requise
charge inductive/capacitive
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Estimation de la consommation électrique Q)

RECOMMANDATIONS GENERALES
Les réfrigérateurs, congélateurs, compresseurs et pompes de chauffage central sont généralement équipés d’'un moteur a induction
et le courant de démarrage peut étre trois fois plus élevé que le courant de fonctionnement.

Les lampes fluorescentes ont besoin d’environ 1,5 fois leur puissance indiquée pour s’allumer.

Les fours a micro-ondes sont souvent désignés par leur puissance de cuisson, qui correspond souvent a la moitié de la puissance de
fonctionnement. Leur démarrage consomme 25 % supplémentaires, qui servent a alimenter le condensateur. Cela signifie qu’un four
a micro-ondes d’une puissance (de cuisson) nominale de 600 watts a en réalité besoin de 1 500 watts pour fonctionner.

Il est essentiel de vous renseigner aupres du fabricant si vous envisagez d’utiliser une soudeuse électrique.

Exemples
a) Bouiilloire (spécifications : 230 V 50 Hz, 2 200 W, intensité inconnue) — charge résistive

Puissance indiquée de la charge résistive = 2200 = 2200 VA ou 2.2 kVA pour fonctionner
Facteur de puissance de la résistance 1

b) Bétonniére Mini 150 (spécifications : 110 V 50 Hz, 600 W, 5,5 A) — charge inductive/capacitive

Tension spécifié¢e dela x Courantmesurédela = 110x5,5 =605 VA ou 0,605 kVA pour fonctionner
charge inductive/capacitive  charge inductive/capacitive

La puissance nécessaire pour démarrer la bétonniere est donc en réalité ce chiffre multiplié par 3 : 3 x 0,605 kVA = 1,815 kVA pour
démarrer la machine.

Environnement @

Elimination s(re. -
Composant Matériau(x
Instructions pour la protection de I'environnement. Cette P — | : ()
machine contient des matériaux valorisables. Apportez Cadre principal Acier
@]é I'appareil et les accessoires mis au rebut dans les filieres Chassis Acier
de recyclage appropriées. —
Moteur Aluminium
Supports flexibles Acier et caoutchouc
Piéces diverses Acier et aluminium
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@ Entretien

Avant de commencer toute opération de maintenance ou réparation, arrétez ou coupez le moteur et déconnectez le groupe électrogene
de l'alimentation électrique principale. Une fois I'opération de maintenance terminée, vérifiez que le groupe électrogéne fonctionne
correctement et que toutes les protections sont correctement installées.

RALLONGES

Si vous devez utiliser une rallonge, celle-ci ne doit pas faire plus de 30 metres. Veillez a ce que la rallonge soit disposée avec soin,
en évitant tout contact avec des liquides, des arétes vives et tout endroit ou des véhicules sont susceptibles de rouler dessus ou de
s’y empétrer. Déroulez-la entierement pour éviter toute surchauffe et tout risque d’'incendie. Assurez-vous que les connexions de la

rallonge sont séches et ne présentent aucun danger.

Le moteur nécessite un controle régulier du niveau d’essence. Veillez a ne pas atteindre un niveau de carburant faible, dans la mesure
ou des dépéts provenant du fond du réservoir pourraient endommager l'injecteur et la pompe. Les réparations et rectifications
d’éléments de tuyauterie et de composants affectés par des contaminants présents dans le carburant ne sont pas couvertes
par la garantie, de méme que les défaillances causées ou partiellement causées par une panne séeche. Il peut étre nécessaire de
purger le circuit de carburant avant de démarrer la machine. Pour un premier remplissage du moteur ou pour faire I'appoint, utilisez une
huile moteur appropriée de qualité 10W-30. Il vous est recommandé de lire le mode d’emploi du fabricant fourni avec la machine avant
de la mettre en marche.

MOTEURS THERMIQUES

( & ATTENTION Tenez compte des consignes d’évacuation des gaz d’échappement.

LUBRIFICATION ET UTILISATION
Consultez les paragraphes « Calendrier de maintenance » et « Mode d’emploi ».

Calendrier de maintenance

Seuls les revendeurs agréés sont habilités a réparer le groupe électrogéne, dans le respect des exigences du marquage CE (le cas
échéant), sans s’écarter des spécifications d’origine.

Veuillez vous reporter au mode d’emploi du fabricant du moteur avant d’entreprendre tout contrdle ou toute procédure d’entretien.

(& ATTENTION

Toute opération de maintenance ou réparation effectuée sur un élément du circuit électrique doit
étre réalisée par un électricien qualifié.

Désactivez les circuits de démarrage du moteur avant d’effectuer toute opération de maintenance
ou réparation.

)
)

(& ATTENTION

Maintenance courante A chaque | Premier mois / 3 mois / 6 mois / lan/
utilisation 20 heures 50 heures | 100 heures | 300 heures
Controler le niveau v
Huile moteur
Changer v v
Controler v
Purificateur d’air
Nettoyer v (1)
Coupelle de décantation | Nettoyer 4
Bougie d’allumage Controler — Nettoyer v
Jeu de soupapes Contréler — Ajuster v (2)
Réservoir de carburant
et filtre a carburant Nettoyer v (2)

Controler (remplacer le
cas échéant)

Conduite d’alimentation

de carburant Tous les 2 ans (2)

(1) : Effectuez un entretien plus fréquent en cas d'utilisation dans des environnements poussiéreux.
(2) : Les opérations d’entretien sur ces éléments doivent étre effectuées par un revendeur Honda agréé.

Huile / carburant — Type et quantité — Type de bougie d’allumage

Type d'huile Qu.antité Type Ca_pacité ‘ Typ,e de bougie ’Ecartement des

(litres) de carburant (litres) d'allumage électrodes (mm)
Honda GX200 — Essence | S.A.E. 10W 30 0,6 Sans plomb 3,1 BM4A ou BMR4A 0,7-0,8
Honda GX270 — Essence | S.A.E. 10W 30 1.1 Sans plomb 6,0 NGK BPR-6HS 0,7-0,8
Loncin G200F — Essence | S.A.E. 10W 30 0,6 Sans plomb 3,6 BM6ES ou BPR6ES 0,7-0,8
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Guide de dépannage

Probleme

Le moteur ne démarre pas.

| Cause

Le robinet de carburant n’est pas ouvert.

| Solution

Ouvrez le robinet.

Le réservoir de carburant est vide.

Remplissez le réservoir de carburant.

Le niveau d’huile est insuffisant.

Remplissez le réservoir d’huile en conséquence.

Le commutateur de mise en marche
du moteur n'est pas activé.

Réglez correctement la commande du moteur.

Le starter est mal réglé.

Réglez correctement la commande du moteur.

La bougie d’allumage est encrassée.

Remplacez / nettoyez la bougie d’allumage.

Le purificateur d’air est obstrué.

Remplacez / nettoyez le filtre a air.

Le moteur ne démarre toujours pas.

Panne majeure.

Contactez votre intermédiaire ou Altrad Belle.

Le moteur tourne
de maniére saccadée.

Le purificateur d’air est obstrué.

Remplacez / nettoyez le filtre a air.

La bougie d’allumage est encrassée.

Remplacez / nettoyez la bougie d’allumage.

Le starter est mal réglé.

Réglez correctement la commande du moteur.

Le carburant est encrassé / éventé.

Vidangez et remplacez le carburant.

Il n'y a pas de sortie électrique.

Le sélecteur de tension est mal positionné.

Sélectionnez la bonne tension.

Le disjoncteur est déclenché.

Réarmez le disjoncteur.

Identification de la panne — Alternateur

| PANNE |

IHors chargel

IEn chargel

Pas de tension Tension Tension Pas de Tension Tension Surchauffe
de sortie incorrecte instable tension de| |incorrecte instable
sortie
|
Contrélez la Contrblez Contrblez Contrblez || Contrblez Contrblez | |Surcharge
tension résiduelle le régime le systeme I'absence |]le régime | |le systeme
de régulation de court- de
du moteur circuit sur régulation
Contrélez toutes la charge du moteur
les résistances du [
stator Contrblez les
| connexions
Contrblez le
condensateur Ouverture
d’entrée ou
de sortie
" obstruée
Contrdlez la T
résistance du rotor
Circulation
d’air chaud —
Contrdlez les moteur
diodes rotatives ou groupe
électrogene
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Spécifications — Disjoncteur

KVA | 110V | 230V
2,7 20 9
3,4 25 12
5,0 35 20

Tableau —

‘

Condensateur

kVA | Remplacement requis du condensateur
2,7 14 uf
34 14 uf
5,0 30 uf

Avant de décider du groupe électrogéne dont vous avez besoin, il est important de tenir compte de TOUS les appareils que vous
utiliserez, du nombre d’appareils qui seront utilisés simultanément et de la consommation TOTALE de courant a tout moment.
La plupart des appareils disposent d’'une plaque signalétique indiquant leur consommation de courant, généralement en watts.

IMPORTANT

Les téléviseurs, cuisiniéres, systemes hi-fi, bouilloires et lampes a incandescence comportent une charge résistive. Leur courant de
démarrage et leur courant de fonctionnement sont pratiquement identiques, comme indiqué sur leur plaque signalétique. En moyenne,
les lampes fluorescentes ont besoin d’environ 1,5 fois leur puissance indiquée pour s’allumer. Les outils a main dotés d’'un moteur de

Application

type universel ont besoin de 5 % supplémentaires par rapport a leur consommation électrique indiquée.

Les bétonnieres Altrad Belle Mini/Maxi, réfrigérateurs, aspirateurs, congélateurs et pompes de chauffage central emploient
généralement un moteur a induction/condensateur. Leur courant de démarrage peut étre trois fois supérieur au courant de
fonctionnement normal : vérifiez attentivement la plaque signalétique. Par exemple, une bétonniére Altrad Belle Mini 140 ou 150 est
dotée d’un moteur de 650 watts. Ce chiffre multiplié par trois donne au total un besoin au démarrage de 1 950 watts, ce qui nécessite

un groupe électrogéne Altrad Belle de 2,2 kW.

En cas de doute, renseignez-vous aupres du fabricant de I'appareil. Les fours a micro-ondes sont souvent désignés par leur puissance
de cuisson, qui correspond en moyenne a la moitié de leur consommation électrique réelle. Toutefois, leur mise en marche consomme
25 % d’électricité supplémentaire, dans la mesure ou le condensateur est mis sous tension. Ainsi, un four a micro-ondes d’'une

puissance « normale » de 600 watts nécessite en réalité 1 500 watts pour fonctionner.

CONSOMMATION TYPIQUE DE COURANT

Ce qui suit est présenté sous forme de guide approximatif des besoins en énergie, y compris pour le démarrage, le cas échéant.

‘

LEGENDE

- Marron

- Bleu

Vert/Jaune

Blanc

- Rouge

- Jaune

- Noir

- Douille 115V (16 A)
- Douille 230 V (16 A)

NPm<DEQCZ

Schémas de cablage

PNO 01 W
1

7 -

-z
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Disjoncteur

Commutateur

Bloc de connecteurs — Alternateur
Alternateur

Douille 115V (32 A)
Condensateur

Neutre

Phase




Schémas de cablage

GPX 2700
3 &2 |
6 95 | |
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L5 |
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GPX 3400 - UK
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@ Schemas de cablage

GPX 3400 - EU

3/

R
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— 7 | S |
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GPX 5000
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Votre nouveau générateur Altrad Belle est garanti a I'acheteur d’origine pour une période d’'un an (12 mois) a compter de la date
d’achat d’origine. La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit:
1. Deégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou
ses agents agrées.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer aprées revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement
« Filtre a air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : warranty.dept@altrad-belle.com

Priére d’écrire a:-

Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit

un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les piéces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange auprés de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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Modo de uso de este manual

‘

El objetivo de este manual es ayudarle a operar y reparar el generador de forma segura.
Este manual est4 dirigido a los distribuidores y operarios del generador.

Prélogo

La seccién Descripcién de la maquina le permite familiarizarse con la disposicién y los controles de la maquina.

En el apartado Medioambiente se facilitan instrucciones de gestion del reciclaje de los aparatos desechados de una forma respetuosa con
el medioambiente.

En las secciones Seguridad general y Salud y seguridad se explica cémo utilizar la maquina para garantizar su seguridad y la del
publico en general.

El apartado Procedimiento de arranque y parada le ayuda a poner en marcha y detener la maquina.

La seccion de Mantenimiento le ayudara con el mantenimiento general y la revision de la maquina.

La Guia de resolucién de problemas le ayudara con los problemas que puedan surgirle con la maquina.

En la seccion Garantia se detallan las caracteristicas de la cobertura de la garantia y el procedimiento de reclamaciones.

Directrices relacionadas con los avisos.
El texto de este manual al que hay que prestar especial atencién se muestra de la siguiente manera:

: El producto puede estar en peligro. Tanto usted como la maquina podrian dafiarse o sufrir lesiones
ATENCION = o
si no se llevan a cabo de forma correcta los procedimientos.

CA ADVERTENCIA La vida del operario puede correr peligro.

ADVERTENCIA

| | Antes de operar o realizar cualquier tarea de mantenimiento en esta maquina, DEBE LEER
!!l ADVERTENC I y ESTUDIAR este manual.

DESCUBRA como utilizar de forma segura los controles de la unidad y los pasos que debe llevar a cabo para realizar un mantenimiento
seguro. (Nota: asegurese de que sabe como apagar la maquina antes de encenderla, en caso de que surjan dificultades).

Lleve o utilice SIEMPRE los elementos de seguridad adecuados para su proteccion personal. Si tiene CUALQUIER PREGUNTA
sobre el uso seguro o el mantenimiento de la maquina, PREGUNTE A SU SUPERVISOR O CONTACTE CON: Altrad Belle (UK):

+44 (0) 1298 84606

‘
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Altrad Belle se reserva el derecho de modificar las especificaciones de la maquina sin previo aviso ni obligacién alguna.
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13.

Descripcion de la maquina

Palanca del estrangulador.

Palanca de encendido/apagado del combustible.
Interruptor de encendido/apagado del motor.
Carcasa del filtro de aire.

Depésito de combustible.

Escape.

Punto de elevacion.

Toma de corriente.

Alternador.

. Interruptor de tension.
. Disyuntor.
. Toma de tierra.

Pasador de seguridad (para usar cuando se apilan las maquinas).

(Esquema basado en el generador modelo GPX 3400 Honda)
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@ Datos técnicos
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Modelo

A - Longitud total (mm) 618 618 618 728 778 618 618 728 778
B - Anchura total (mm) 432 432 432 512 552 432 432 512 552
C - Altura total (mm) 515 515 515 595 661 515 515 595 661
Peso (kg) 46 47 47 64 79 46 47 64 79
Potencia a 0,8 Fp (kVA) 2.7 3.4 3.4 5.0 5.0 2.7 3.4 5.0 5.0
Potencia PRP (kW) 22 2.7 2.7 4.0 4.0 22 2.7 4.0 4.0
Potencia COP (kW) 2.0 25 25 3.6 3.6 2.0 25 3.6 3.6
*Potencia del motor a 3000 rpm (kW/Hp) 3.0/22 | 3.7/2.7 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0 | 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0
Alternador Gama NSM K100

Frecuencia (Hz) 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Fase 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Corriente maxima a 110 v 20,00 24,5 N/A 36,4 36,4 N/A N/A N/A N/A
Corriente maxima a 230 V 9,57 11,7 11,7 17,4 17,4 N/A N/A N/A N/A
Corriente maxima a 110 v (55 v/55 v) N/A N/A N/A N/A N/A 20,00 245 36,4 36,4
Capacidad del depdsito de combustible - Honda GX200 (1) 3,1 3,1 3.1 N/A N/A 3,1 3,1 N/A N/A
Capacidad del depdsito de combustible - Honda GX270 (l) N/A N/A N/A 5,6 5,6 N/A N/A 5,6 5,6
Capacidad del depdsito de combustible - Loncin G200F () 3,6 3,6 3.6 N/A N/A 3,6 3,6 N/A N/A
Horas de funcionamiento al 90 % del COP - Honda GX200 2,5 2,3 2.3 N/A N/A 2,5 23 N/A N/A
Horas de funcionamiento al 90 % del COP - Honda GX270 N/A N/A N/A 2,8 2,8 N/A N/A 2,8 2,8
Horas de funcionamiento al 90 % del COP - Loncin G200F 2,9 2,7 2.7 N/A N/A 2,9 2,7 N/A N/A
Nimero de tomas de corriente de 110 v 16 amperios 1 1 - 2 2 2 2 2 2
Nimero de tomas de corriente de 230 v 16 amperios 1 1 2 1 1 - - - -
Nimero de tomas de corriente de 110 v 32 amperios - 1 - 1 1 - 1 1 1
Nivel de potencia acustica (dB LWA) 96 96 96 97 97 96 96 97 97

* La potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina de produccién para el modelo de motor
de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica do.
Los motores de gasolina de produccién en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina instalado en la maquina final variara
dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras
variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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A - Etiguetas de marca
Etiquetas para identificar la marca y el modelo de la maquina.

B - Etigueta del indicador del interruptor de tensién
Etiqueta para identificar la tension seleccionada.

C - Etiqueta de clasificacion
Etiqueta en la que se incluye la principal informacion técnica, incluyendo el nivel de ruido.

D - Etigueta del punto de elevacién
Determina el punto de elevacion.

E - Etigueta de toma de tierra
Determina la ubicacion de la toma de tierra.

E - Etiqueta de sequridad
Instrucciones de seguridad generales para manejar la maquina.

ﬂ ﬂ 0 -
N\ U

Lea el manual Utilice calzado Use proteccion Use proteccion

del operario de proteccion para los oidos paralos ojos
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@ Seguridad general

Lea por completo la siguiente informacién de seguridad y asegurese de entenderla para garantizar su propia proteccion personal
y la seguridad de las personas que le rodean. Es responsabilidad del operario asegurarse de que entiende a la perfeccién cémo
manejar este equipo de forma segura.

Si tiene dudas sobre el uso seguro y correcto del generador, consultelo con su supervisor o con Altrad Belle.

ANTES DE PONER EN MARCHA EL GENERADOR

(& ATENClC)N El mantenimiento o uso inadecuado de la maquina puede generar peligros. Lea con detenimiento )

este apartado antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, revision o reparacion.

» Laropa de trabajo adecuada debe cumplir con la normativa CEE/local correspondiente: mono, botas de trabajo
y protectores auditivos.

» Familiaricese con los controles antes de utilizar la maquina.

» Coloque el generador sobre una superficie firme y nivelada.

« Coloque el generador a una distancia minima de 1 metro con respecto a edificios y otros equipos durante su funcionamiento.

» El generador debe estar protegido de la lluvia y el agua.

» Las tareas de repostaje deben realizarse en una zona bien ventilada y con el motor apagado. Compruebe que no haya derrames
de combustible o fugas.

* Asegurese de que todas las cubiertas estan colocadas.

» Asegurese de que los cables alargadores se colocan con cuidado, evitando que entren en contacto con liquidos, bordes afilados
y lugares donde puedan pasar por encima vehiculos. Hay que desenrollarlos por completo para evitar que se produzcan incendios.

« Sustituya cualquier etiqueta desgastada o dafada.

* Retire todo el material de embalaje antes de poner en marcha la maquina.

DURANTE EL USO DEL GENERADOR

* Mantenga a los nifios y a los animales alejados del generador.

* NO ponga en marcha el generador en un lugar cerrado.

* Los gases de escape contienen mondéxido de carbono venenoso.

* Debe haber una ventilacion adecuada para evitar un sobrecalentamiento grave y el consiguiente dafio de los bobinados.
* NO utilice el generador con las manos mojadas, ya que podrian producirse descargas eléctricas.

* NO utilice el generador sin seguir las instrucciones correctas.

* NO intente utilizar el generador en zonas con nieve y lluvia y no deje que se moje.

* NO conecte directamente el generador a las tomas de corriente domésticas.

«  TENGA CUIDADO con las superficies calientes.

todas las llamas y no fume mientras llena el depésito de combustible. Limpie siempre los derrames

B El combustible es inflamable. Puede causar lesiones y dafios materiales. Detenga el motor, apague
& ATENCION
de combustible.

* Antes de repostar, apague el motor y deje que se enfrie.

+ Durante el repostaje, NO fume ni permita que haya llamas vivas en la zona.

* Hay que tapar de inmediato los derrames de combustible con arena. Si se le derrama combustible en la ropa, cambiese.
» Guarde el combustible en un recipiente homologado y disefiado para ello, alejado de fuentes de calor y de ignicion.

SEGURIDAD Y PROTECCION CONTRA ACCIDENTES

Instrucciones de funcionamiento:

Todas las personas que apliquen, monten, operen, pongan en marcha, controlen, mantengan o reparen esta maquina deben leer
y comprender estas instrucciones de funcionamiento.

Responsabilidad del propietario:
El propietario debe asegurarse de que solo personas cualificadas sean las encargadas de operar, mantener y reparar esta maquina.

Almacenamiento:
Cuando no se esté utilizando, guardela en un lugar seco y cerrado. Manténgala fuera del alcance de los nifios.

Funcionamiento para los fines previstos:
Este generador esta disefiado para generar electricidad hasta la carga maxima de amperaje indicada, al voltaje indicado en la placa
de potencia del aparato. No intente utilizarlo para otros fines. No lo utilice en entornos explosivos.

Transporte:
Consulte los manuales del motor y del alternador que se facilitan para conocer todas las recomendaciones de transporte.
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Instrucciones de funcionamiento @

Antes de operar o realizar cualquier tarea de mantenimiento en esta maquina, DEBE LEER
!!l ADVERTENCIA y ESTUDIAR este manual.

ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

» Compruebe el generador antes de utilizarlo y sustituya DE INMEDIATO las piezas dafiadas.

» Coloque el generador sobre una superficie firme y nivelada con el motor apagado.

» Compruebe el nivel de aceite del motor, un nivel bajo de aceite hara que el motor no arranque.

» Compruebe el nivel de combustible.

» Compruebe la instalacion eléctrica de acuerdo con el uso.

» Compruebe el cable de tierra. Sustitiyalo DE INMEDIATO si esta dafiado.

» Este equipo podria emitir un nivel de potencia acustica (LWA) de hasta 96 dB (A). Utilice protectores auditivos adecuados.
» El generador Altrad Belle se envia preajustado y NO hay que realizar ningun ajuste.

» Sepa cémo detener el generador con el interruptor de encendido.

Consulte los manuales del motor y del alternador que se facilitan para realizar una comprobacién previa completa.

PARADA DEL MOTOR - HONDA GX200/GX270

» Desconecte las cargas.

» Desconecte el motor.

» Gire el grifo de combustible a la posiciéon de CERRADO.

ARRANQUE DEL MOTOR - HONDA GX200/GX270
* Apague todos los aparatos eléctricos conectados al generador.
* Retire todos los objetos colocados sobre el generador o a menos de un metro de distancia del mismo.

* Abra el grifo de combustible moviendo totalmente hacia la derecha la palanca — ——
de encendido/apagado de combustible. T (Y
» Si arranca el motor en frio, ponga el estrangulador en la posicion de encendido — By
moviendo la palanca del estrangulador totalmente hacia la izquierda. Si se arranca i_h““——r | _Regulador
de nuevo un motor caliente, no suele necesitarse el estrangulador, pero podria f_ _/
ser necesario un estrangulamiento parcial si el motor se ha enfriado un poco. ‘l'“-q,,ff'_:_-_;_—_—i’ﬁf_
«  Gire el mt_e,rruptor de encendido/apagado del motor hacia la derecha |I — v —Estrangulador
a la posicion «I». \ e {
* Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo la palanca del acelerador |\¥_ |_—J;| — Palanca
totalmente hacia la derecha. ‘\{E:__J [:‘ ABERTURA/
» Sujetando firmemente la palanca de control con una mano, agarre la palanca ~— CIERRE
del arranque de retroceso con la otra. Tire del arranque de retroceso hasta _ /1 Carburante

que note resistencia en el motor y deje que el arranque regrese.

» Prestando atencion para no tirar totalmente de la cuerda del arranque,
tire enérgicamente de la palanca del arranque.

* Repita la operacion hasta que el motor se encienda.

» Una vez que el motor se enciende, coloque gradualmente la palanca del estrangulador en la posicion de apagado moviéndola
hacia la derecha.

» Si el motor no se enciende después de varios intentos, siga la guia de resolucion de problemas.

» Para detener el motor, ponga el acelerador al ralenti y gire el interruptor de encendido/apagado del motor hacia la izquierda
hasta la posicion «0».

» Desconecte el combustible.

» Seleccione la tension deseada.
El generador Altrad Belle est4 listo para su uso.

TRATE LA ELECTRICIDAD PRODUCIDA POR ESTE GENERADOR COMO LO HARIA CON LA ELECTRICIDAD DE LA RED.

C& ATENCION La velocidad de funcionamiento del motor esté preestablecida por el fabricante y no debe ajustarse. )

La velocidad del motor rige la frecuencia de la electricidad suministrada (50 Hz en el Reino Unido). Si la velocidad se altera de forma
involuntaria, hay que detener de inmediato el generador y no utilizarlo hasta que se restablezca.

Pueden producirse dafios en los aparatos eléctricos si se les suministra una frecuencia eléctrica incorrecta.
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@ Instrucciones de funcionamiento

PARADA DEL MOTOR - LONCIN G200F
Para detener el motor en caso de emergencia, simplemente coloque el interruptor del motor en la posicién de apagado. En condiciones
normales, utilice el siguiente procedimiento.

1. Mueva la palanca del acelerador a la posicién lenta.
2. Ponga el interruptor del motor en la posicién de apagado.
3. Gire la palanca de la valvula de combustible a la posicion de apagado.

ARRANQUE DEL MOTOR - LONCIN G200F

1. Mueva la palanca de la valvula de combustible a la posicién de encendido.

2. Para arrancar un motor en frio, mueva la palanca del estrangulador a la posicion cerrada.
Para arrancar de nuevo un motor caliente, deje la palanca del estrangulador en posicién abierta.

3. Aleje la palanca del acelerador de la posicion lenta, aproximadamente 1/3 del recorrido hacia la posicién rapida.

4. Ponga el interruptor del motor en la posicién de encendido.

5. Tire ligeramente de la empufiadura del arranque hasta que sienta resistencia, y luego tire con fuerza. Vuelva a tirar
de la empufiadura de arranque con suavidad.

6. Sila palanca del estrangulador se ha movido a la posicidon cerrada para arrancar el motor, muévala gradualmente
a la posicion abierta conforme se vaya calentando el motor.

» Seleccione la tension deseada.
El generador Altrad Belle est4 listo para su uso.

TRATE LA ELECTRICIDAD PRODUCIDA POR ESTE GENERADOR COMO LO HARIA CON LA ELECTRICIDAD DE LA RED.

C& ATENCION La velocidad de funcionamiento del motor esta preestablecida por el fabricante y no debe ajustarse. )

La velocidad del motor rige la frecuencia de la electricidad suministrada (50 Hz en el Reino Unido). Si la velocidad se altera de forma
involuntaria, hay que detener de inmediato el generador y no utilizarlo hasta que se restablezca.

Pueden producirse dafios en los aparatos eléctricos si se les suministra una frecuencia eléctrica incorrecta.

46



Instrucciones de funcionamiento @

FUNCIONAMIENTO
Las salidas eléctricas varian segun el modelo. Consulte la placa de clasificacién para obtener informacién completa y consulte
el siguiente apartado sobre la identificacion de los componentes.

* 110 v CA 16 amperios, utilice la toma amarilla.
» 230 v CA 16 amperios, utilice la toma azul.
* (110 v CA 32 amperios, utilice la toma amarilla, 5 kVA 'y 6 kVA solo).

: Todos nuestros generadores de doble voltaje de 230/110 v tienen bobinas «flotantes» y no tienen
C& ATENCION puesta a tierra o al bastidor.

2 La tercera clavija de la toma «a tierra» de la toma BS4343 esta conectada al bastidor. Asegurese
ATENCION ko o g
de que el bastidor tiene conexién a tierra suficiente en todo momento.

Si se instala un generador en una red eléctrica doméstica para utilizarlo como apoyo secundario,
& ATENClON esta conexion debe realizarla un electricista competente y cualificado para garantizar la correcta
—  puesta a tierra y la instalacién de acuerdo con la normativa IEEE para instalaciones eléctricas
o la normativa eléctrica regional.

la toma de tierra.

N A P N

C & ATENClON Se recomienda comprobar e inspeccionar con regularidad todas las conexiones eléctricas, incluida

El motor esta equipado con un interruptor de alerta de aceite que detendra automaticamente el motor si hay un fallo en el sistema
de aceite.

Disyuntor

En caso de sobrecarga accidental, el generador esta protegido por disyuntores, protegiendo asi las bobinas del generador al limitar
la corriente consumida al nivel preestablecido. Este tipo de disyuntor ofrece una mejor proteccion al generador y a cualquier aparato
gue se utilice.

Sin embargo, este tipo de disyuntor no ofrece proteccion diferencial, pero se activara en caso de que ocurra un cortocircuito total
que genere una corriente un 25 % superior a la capacidad del disyuntor. El disyuntor tiene una accién de retardo que permite
los picos de corriente, a menudo necesarios al arrancar motores eléctricos. El retardo del disyuntor esta disefiado para cortar

la alimentacion en caso de que la corriente requerida sea demasiado grande, por ejemplo, con un motor demasiado grande.

Asegurese de que los aparatos no superan el 15 % de la capacidad de carga nominal del generador durante mas de 10 minutos
en una hora. Una sobrecarga importante desconectara el disyuntor. Una sobrecarga marginal no desconectara el disyuntor,
pero acortara la vida util del generador.

Asegurese de que todos los aparatos eléctricos son seguros antes de conectarlos al generador. Si un aparato falla o se para,
desconecte la carga y el motor. Examine el aparato en busca de sefiales de funcionamiento incorrecto.
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@ Estimacion del consumo de energia

ESTIMACION DEL CONSUMO DE ENERGIA

No siempre resulta sencillo identificar el generador correcto para una aplicacion. A menudo resulta dificil determinar los requisitos
reales de potencia para arrancar y hacer funcionar la carga o cargas previstas. Se debe considerar que un generador es apto

si puede funcionar, dentro de la especificacion de frecuencia y tension, durante un segundo después de comenzar a alimentar

el aparato. Algunos aparatos, sobre todo los motores eléctricos, pueden sobrecalentarse o dafiarse por la conexion prolongada

o repetida a una fuente de energia, que es insuficiente para arrancarlos. Los dos factores importantes que hay que recordar son:

1) Asegurarse de que la carga total no supera la potencia nominal continua del generador durante mas de 30 minutos.
2) No superar nunca la especificacion de salida maxima del generador.

La mejor manera de garantizar que no se produce ninguno de los dos factores anteriores es ponerse en contacto con el fabricante
del aparato que se va a utilizar con el generador. Otra forma util de medir la corriente de arranque y de funcionamiento del aparato
es utilizar un medidor Altrad Belle Minigen. La maquina puede controlar los voltios, los amperios y la frecuencia para ayudar

a garantizar el rendimiento tanto del generador como de las herramientas. Si no es posible probar el aparato, con la siguiente
informacién se podra estimar el tamafio del generador necesario.

CARGAS DE TIPO RESISTENCIA

Ejemplos: bombillas, tostadoras, secadores de pelo, cafeteras, planchas y otros electrodomésticos con elementos calefactores.
Este tipo de carga suele indicarse en vatios, pero a veces se da una combinacion de vatios y amperios. Se puede seleccionar
un generador adecuado comparando la especificacion del generador con la especificacion de salida del generador.

Método 1: Utilizar cuando la carga se define en vatios.

Vatios indicados de la carga de tipo resistencia = Vatio = VA
Factor de potencia para la resistencia 1

Salida del generador requerida

Método 2: Utilizar cuando se conocen la tension y la corriente medida.

Voltaje especificado de la x Corriente medida de la
carga tipo resistencia carga tipo resistencia

VA = Salida del generador requerida

CARGAS DE TIPO INDUCTIVO Y CAPACITIVO:
Ejemplos: Electrodomésticos o herramientas con motores eléctricos, aires acondicionados, hornos microondas, televisores, luces
fluorescentes y cualquier otro aparato que no sea simplemente una carga de tipo resistencia.

Este tipo de aparatos (especialmente los que utilizan motores eléctricos) pueden requerir mas potencia para arrancar que la indicada
por sus potencias de funcionamiento. No se puede seleccionar un generador por la informacion sobre la potencia nominal del aparato;
hay que conocer tanto la corriente de arranque como la corriente de funcionamiento requeridas.

Requisitos de potencia de funcionamiento:
Método 1: Utilizar cuando la carga se define en vatios.

Vatios indicados de la carga de tipo inductivo/capacitivo = Vatio = VA = Salida del generador requerida
Factor de potencia indicado <1

Método 2: Utilizar cuando se conocen la tension y la corriente medida.

Voltaje especificado de la X Corriente medida de la = VA
carga inductiva/capacitiva carga de tipo inductivo/capacitivo

Salida del generador requerida

Requisitos de potencia de arranque:
Método 1: Utilizar cuando se especifica la corriente y la tension de arranque.

Corriente de arranque indicada X Tension especificadadela = VA
carga inductiva/capacitiva

Requisitos de potencia de arranque

Método 2: Utilizar cuando se especifica la corriente y la tension de arranque.

Corriente de arranque medida X Tension especificadadela = VA = Requisitos de potencia de arranque
carga inductiva/capacitiva
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Estimacion del consumo de energia

DIRECTRICES GENERALES
Los frigorificos, congeladores, compresores y bombas de calefaccion central suelen tener motores de induccion y la corriente
de arranque puede ser tres veces superior a la de funcionamiento.

Las lamparas fluorescentes necesitan aproximadamente 1,5 veces su potencia declarada para arrancar.

En los hornos microondas se suele indicar su potencia de coccion, que suele ser la mitad de la potencia de funcionamiento.

El arranque del microondas consume un 25 % adicional, que se utiliza para activar el condensador. Esto significa que un microondas
de 600 vatios (potencia de coccion) necesita en realidad 1500 vatios para funcionar.

Es imprescindible consultar al fabricante cuando se plantee utilizar soldadores eléctricos.

Ejemplos
a) Hervidor de agua (especificacion: 230 V 50 Hz, 2200 W, amperios desconocidos) - Carga de resistencia

Vatios indicados de la carga de tipo resistencia = 2200 = 2200 VA o 2.2 kVVA para funcionar
Factor de potencia para la resistencia 1

b) Hormigonera Mini 150 (especificacion: 110 V 50 Hz, 600 W, 5,5 A) - Carga inductiva/capacitiva

Voltaje especificadodela x Corriente medidadela = 110x5,5= 605 VA 0 0.605 kVA para funcionarcarga
inductiva/capacitiva carga inductiva/capacitiva

La potencia necesaria para poner en marcha la hormigonera es en realidad tres veces esta cantidad, por lo tanto: 3 x 0,605 kVA =
1,815 kVA para arrancar la maquina.

Medioambiente @

Eliminacién segura.

@ Instrucciones para proteger el medioambiente.
La maquina contiene materiales de gran valor. Bastidor principal Acero
@]é Deseche los aparatos y accesorios en las Chasis Acero

instalaciones de reciclaje correspondientes.

Componente | Material

Motor Aluminio
Soportes flexibles Acero y goma
Piezas varias Acero y aluminio

49



@ Mantenimiento

Antes de iniciar cualquier operacion de mantenimiento o reparacion, pare el motor o apaguelo y desconéctelo de la red eléctrica.
Una vez finalizadas las labores de mantenimiento, compruebe que el generador funciona correctamente y que todas las protecciones
estan bien colocadas.

CABLES ALARGADORES

Si necesita utilizar un cable alargador, el cable no debe tener mas de 30 metros de longitud. Asegurese de que el cable alargador
se coloca con cuidado, evitando que entre en contacto con liquidos, bordes afilados y lugares donde le puedan pasar por encima
vehiculos o pueda quedar atrapado. Hay que desenrollarlo por completo para evitar que se sobrecaliente y se produzcan incendios.
Asegurese de que las conexiones del cable alargador estan secas y son seguras.

MOTORES DE COMBUSTION

( & ATENCION Hay que prestar atencién a las direcciones de ventilacién del escape. )

El motor necesita una comprobacion regular del aceite. Procure no quedarse sin combustible, ya que los sedimentos del fondo del
deposito pueden dainar el inyector y la bomba. Las reparaciones y la rectificacion de las tuberias y los componentes afectados
por los contaminantes del combustible no se aceptan como garantia, ni tampoco los fallos causados o a los que haya
contribuido el hecho de que la maquina se quede sin combustible. Puede que tenga que purgar el sistema de combustible para
liberarlo de aire antes de arrancar. Para el llenado inicial del motor, utilice un aceite de motor adecuado de grado 10W/30. Por su
propio interés, lea el folleto de instrucciones del fabricante que se entrega con la maquina antes de ponerla en marcha.

LUBRICACION Y FUNCIONAMIENTO
Consulte el apartado del Calendario de mantenimiento y las Instrucciones de funcionamiento.

@ Calendario de mantenimiento

El generador solo debe ser reparado por distribuidores autorizados, siguiendo los requisitos del marcado CE (cuando corresponda),
ya que no debe haber ninguna desviacion respecto a las especificaciones originales.

Consulte el folleto de instrucciones del fabricante del motor antes de intentar realizar cualquier revision o labor de mantenimiento.

: Cualquier labor de mantenimiento y reparacién que se realice en cualquier parte del circuito eléctrico
ATENCION X Iy =
debera llevarla a cabo un electricista cualificado.

(& ATENCION Eizg;trl;/skljcr))s circuitos de arranque del motor antes de realizar cualquier labor de mantenimiento

—

Cada vez Primer mes/ 3 meses/ 6 meses/ | Anualmente/

Mantenimiento rutinario

que se utilice 20 horas 50 horas 100 horas 300 horas
Comprobar nivel v
Aceite del motor
Cambiar v 4
Comprobar v
Limpiador de aire
Limpiar v (1
Recipiente de sedimentos Limpiar v
Bujia Comprobar - Limpiar v
Juego de valvulas Comprobar - Ajustar v (2)
Depésito de combustible y filtro | Limpiar v (2)
Conducto de combustible Comprobar (sustituir si es necesario) Cada 2 afios (2)

(1): Realice el mantenimiento con mayor frecuencia cuando se encuentre en zonas polvorientas.
(2): El mantenimiento de estos elementos debe realizarlo un concesionario Honda.

Tipo y cantidad de aceite/combustible - Tipo de bujia

Tipo de aceite Captidad Tipo dg Capacidad Tipo de bujia Distancia entre

(litros) combustible (litros) electrodos (mm)
Combustible Honda GX200 | S.A.E. 10W 30 0,6 Sin plomo 3,1 BM4A o BMR4A 0,7-0,8
Combustible Honda GX270 | S.A.E. 10W 30 1,1 Sin plomo 6,0 NGK BPR-6HS 0,7-0,8
Combustible Loncin G200F S.A.E. 10W 30 0,6 Sin plomo 3,6 BM6ES o BPR6GES 0,7-0,8
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Guia de resolucion de problemas @

Problema

El motor no arranca.

| Causa

Grifo de combustible no abierto.

| Solucién

Encender el combustible.

No hay combustible en el depdsito.

Llenar el depésito de combustible.

El aceite no se ha llenado al nivel adecuado.

Llenar el aceite al nivel adecuado.

El interruptor de funcionamiento del motor
no esta encendido.

Ajustar correctamente el control del motor.

El estrangulador no esta bien ajustado.

Ajustar correctamente el control del motor.

Bujia sucia.

Sustituir/limpiar la bujia.

Limpiador de aire bloqueado.

Sustituir/limpiar el filtro de aire.

El motor sigue sin arrancar.

Averia grave.

Contactar con el agente o con Altrad Belle.

El motor funciona mal.

Limpiador de aire bloqueado.

Sustituir/limpiar el filtro de aire.

Bujia sucia.

Sustituir/limpiar la bujia.

El estrangulador esta mal ajustado.

Ajustar correctamente el control del motor.

Combustible sucio/viejo.

Drenar y sustituir el combustible.

No hay salida eléctrica.

El selector de tensién esta mal colocado.

Seleccione la tension correcta.

El disyuntor se ha disparado.

Reajuste el disyuntor.

Localizacion de averias en los alternadores

| AVERIA |

I Carga apagadal

G

I Carga encendidal

condensador

Comprobar
la resistencia
del rotor

Comprobar los
diodos giratorios

No hay salida Tensién Tensién No hay salida Tensién Tensién Sobrecalen-
de tensién incorrecta Inestable de tensién incorrecta Inestable tamiento
Comprobar Comprobar Comprobar el Comprobar Comprobar Comprobar Sobrecarga

tension residual velocidad control del motor carga para el velocidad el control
cortocircuito del motor
Comprobar todas las
resistencias del estator Comprobar
las conexiones
Comprobar el
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@ Especificaciones del disyuntor
2,7 20

9
3,4 25 12
5,0 35 20

@ Tabla de condensadores

Sustitucion del condensador exigida

2,7 14 uf
3,4 14 uf
5,0 30 uf

® Aplicacion

Antes de decidir qué generador necesita, es importante tener en cuenta TODOS los aparatos que va a utilizar, cuantos se van
a utilizar simultaneamente y el consumo TOTAL de corriente en cada momento. La mayoria de los aparatos tienen una placa
descriptiva en la que se indica la corriente, normalmente en vatios.

IMPORTANTE

Los televisores, las ollas HI-Fi, los hervidores de agua y las lamparas de filamento tienen cargas resistivas, su corriente de arranque
y de funcionamiento es practicamente la misma, y se indica en la placa descriptiva. De media, las lamparas fluorescentes necesitan
para arrancar aproximadamente 1,5 veces su potencia especificada. Las herramientas manuales con motores de tipo universal
necesitan un 5 % adicional al consumo de energia especificado.

Las hormigoneras Altrad Belle Mini/Maxi, los frigorificos, las aspiradoras, los congeladores y las bombas de calefaccién central
suelen emplear motores de induccion/capacitores. Su corriente de arranque puede ser tres veces superior a las necesidades de
funcionamiento normal, asi que compruebe con atencion la placa descriptiva. Tenga en cuenta, por ejemplo, que una hormigonera
Altrad Belle Mini 140 y 150, con una potencia de motor de 650 vatios de entrada, multiplicada por tres, daria una potencia total de
arranque necesaria de 1950 vatios, por lo que se necesitaria un generador Altrad Belle de 2,2 kW.

En caso de duda, consulte al fabricante del aparato. Los hornos microondas se suelen conocer por su potencia de coccion, que
suele ser, de media, la mitad del consumo de potencia de funcionamiento real. Sin embargo, al encender el horno se consume un
25 % mas de potencia al activarse el condensador. De esta forma, un horno microondas normal de 600 vatios necesita en realidad
1500 vatios para funcionar.

CONSUMO HABITUAL DE CORRIENTE

A continuacién se presentan datos que sirven de guia aproximada de los requisitos de energia, incluyendo el arranque cuando
sea aplicable.

@ Esquemas de cableado

CLAVE

N - Marrén 3 - Disyuntor

U - Az 4 - Conmutador

GY - Verde/Amarillo 5 - Bloque de conectores Alternador
W - Blanco 6 - Alternador

R - Rojo 7 - Toma 115 v (32 amperios)

Y - Amarillo 17 - Condensador

B - Negro N - Neutral

1 - Toma 115 v (16 amperios) L - Bajotensién

2 - Toma 230 v (16 amperios)
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Esquemas de cableado

GPX 2700
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GPX 3400 - UK
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@ Esquemas de cableado

GPX 3400 - EU

3/

R
JGY GY u [N
— 7 | S |
U|R|B|N

GPX 5000
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Su nuevo generador Altrad Belle esta garantizado para el comprador original por un periodo de un afio (12 meses) a partir de la
fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte 0 embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacién contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
» Correa(s) de transmision
* Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a :
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England.

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecolégico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el cédigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su mévil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto O)

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.
El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccion “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacion sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Verwendung dieses Handbuchs

]

Dieses Handbuch wurde verfasst, um lhnen die sichere Bedienung und Wartung des Generators zu erleichtern.
Es richtet sich an Handler und Betreiber des Generators.

Vorwort

Uber den Abschnitt , Maschinenbeschreibung“ machen Sie sich mit dem Aufbau und den Bedienelementen der Maschine vertraut.

Der Abschnitt ,, Umwelt* enthalt Anweisungen zum umweltgerechten Recycling eines ausgedienten Geréts.

In den Abschnitten ,, Allgemeine Sicherheit* und ,, Gesundheit und Sicherheit* wird erklart, wie Sie die Maschine benutzen miissen, um
Ihre eigene Sicherheit und die Sicherheit anderer Personen zu gewahrleisten.

Der Abschnitt ,, Start- und Stoppverfahren® erlautert das Starten und Stoppen der Maschine.

Im Abschnitt , Wartung” finden Sie Hinweise zur allgemeinen Wartung und Instandhaltung lhrer Maschine.

Die , Anleitung zur Fehlerbehebung“ hilft Ihnen, wenn Sie ein Problem mit Ihrer Maschine haben.

Der Abschnitt , Gewahrleistung” informiert Sie Uber die Art der Gewahrleistung und das Verfahren zur Geltendmachung von Anspriichen.

Richtlinien in Bezug auf die Notationen.
Besonders zu beachtende Texte in diesem Handbuch sind wie folgt gekennzeichnet:

VORSICHT Das Produkt kann eine Gefahr darstellen. Das Gerat oder Sie selbst kénnen beschadigt bzw. verletzt
———————— werden, wenn die Arbeiten nicht ordnungsgeméal ausgefiihrt werden.

—

( A WARNUNG Es kann Lebensgefahr fiir den Bediener bestehen.

WARNUNG

]

W ARNUNG Bevor Sie diese Maschine in Betrieb nehmen oder Wartungsarbeiten daran durchfiihren, LESEN SIE
DIESE ANLEITUNG griindlich durch.

N

MACHEN SIE SICH DAMIT VERTRAUT, wie Sie die Bedienelemente der Einheit sicher verwenden und was Sie fiir eine sichere
Wartung tun missen. (HINWEIS: Stellen Sie sicher, dass Sie wissen, wie Sie die Maschine ausschalten kénnen, bevor Sie sie
einschalten, falls Probleme auftreten.)

Tragen bzw. verwenden Sie IMMER die fiir lhren persénlichen Schutz erforderliche Sicherheitsausriistung. Wenn Sie FRAGEN zur
sicheren Verwendung oder Wartung dieses Gerats haben, WENDEN SIE SICH AN IHREN VORGESETZTEN ODER AN: Altrad Belle
(GroR3britannien): +44 (0) 1298 84606

Verwendung dieSES HANADUCKS ...ttt e ot e e oo a ettt e oo 4o s bbbt e e e 4o a b bttt e e e e s bt be e e anbbb e e e e e e anbbeeaeeeanntee 56
L AT = T4 a1 oo PP UPTPPRPRPR N 56
MaSChINENDESCNIEIDUNG ...ttt oo oottt e e ea bttt e ookt e e e e e e et e oo ek e e et e e e e et e e e e e e e nbnereeeenne 57
TECNNISCNE DAL ...ttt ettt o ket e eh bt e okt 4 ket e 4H b bt e o2kt e e 1e e 4okt e 4kt e o Rt e e Rttt e bt 58
F U (L= o 1= PSP EPPUPPPRRT 59
F (o= g g oY Lo TS] ed =Y o =Y | PSP RUUPPRRN 60
S TeTo T o W] lo =T g1 L=T 1 (U o Vo PO PPROPPPPPRPRIN 62 - 63
SChAtZEN dES SIrOMVEIDIAUCKHS ...ttt e hb e e e a bt e ettt e e e ab e e e bb e e e st e bt e e e anb e e e sntneeennees 64 - 65
(8]0 0| TP P TP U PP PPP R PPUPPPPPIOE 65
L= L U0 o T ST PP P PP OVPPPPRN 66
ZEPIAN FUF i€ WWATTUNG .....ee ittt oo bt ekt e o e bt o4kt e e 4R bt e 2 e ket e 4k b et e es e bbb e e oot e ettt e et e e b e e e e e e 66
ANIEItUNG ZUI FENIEIDENEDUNG ... ettt ekt e et et e e e et e et ea e e et et e e sn e e e nsneeeetneeene 67
Fehlersuche bei LIChIMAaSCRINEN ... e ettt e oottt e e e e ek bttt e e e e e bbbt e e e e e e nbe e e e e bbtteeeeeannbeeaaeeannnes 67
SPezZifikatioNEN LEISTUNGSSCNAIET ........cciieiiiiiiie ettt ettt e ettt e ettt e e et b e e et e e eas et e e ss bt e e e nte e e et e e e beeeeanbeeennneeeennneeas 68
(NG aTe (=T =Y (o ol =T o 1= o PP PP P PP POPPPPPROt 68
F N 41T =T Lo 18] o TSP PPPROPPPRRTN 68
1o gE- 111 F= TP TSP PP UPRPPPUPPPUPPTN 68 - 70
(=T = 1o (1 TSP STUPRR 71
| ST |4 (= LSOO PR UPTPSRTRNE 71
EG-KonformitatSErKIArUNG (DOC) .....oeeieiieeiiiie it eteee et e ettt e et e e ettt e e st e e ss e e e amtee e e ne e e e asee e e et et e e amseeameeeeams et e e ameeeeenseeamteeeennteeennseeeanseeeennees 6

Altrad Belle behélt sich das Recht vor, die Spezifikationen der Maschine ohne vorherige Ankiindigung oder Verpflichtung zu dndern
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Aufkleber ©)

Choke-Hebel.

Kraftstoff EIN/AUS-Hebel.
Motor EIN/AUS-Schalter.
Luftfiltergehause.
Kraftstofftank

Auspuff.

Hebepunkt.

Steckdose. Schaltkasten Rickansicht
Lichtmaschine.

. Spannungswahlschalter / \
. Leistungsschalter.

. Erdung

13. Sicherungsstift (zur Verwendung beim Stapeln von Maschinen)

© NGO DN =

-
- o

N
N

® ®

(Das Diagramm basiert auf dem Honda Generator GPX 3400)

\
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Schaltkasten Vorderansicht
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@ Technische Daten

-/

oooooo

@) o
° o o
oooog)OOO o

Modell

A - Gesamtlange (mm) 618 618 618 728 778 618 618 728 778
B - Gesamtbreite (mm) 432 432 432 512 552 432 432 512 552
C - Gesamthdhe (mm) 515 515 515 595 661 515 515 595 661
Gewicht (kg) 46 47 47 64 79 46 47 64 79
Nennleistung bei 0,8 p/f (kVA) 2.7 3.4 3.4 5.0 5.0 2.7 3.4 5.0 5.0
PRP Nennleistung (kW) 2.2 2.7 2.7 4.0 4.0 2.2 2.7 4.0 4.0
Dauerbetriebs-Nenneistung (kW) 2.0 2.5 25 3.6 3.6 2.0 25 3.6 3.6
*Motorleistung bei 3000 U/Min (kW/PS) 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0 | 3.0/2.2 | 3.7/2.7 | 5.4/4.0 | 5.4/4.0
Lichtmaschine NSM K100 Bereich

Frequenz (Hz) 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Phase 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Maximaler Strom bei 110 V 20,00 24,5 — 36,4 36,4 — - — -
Maximaler Strom bei 230 V 9,57 11,7 11,7 17,4 17,4 — - — -
Maximaler Strom bei 110 V (55 V/55 V) - - — - - 20,00 24,5 36,4 36,4
Kapazitat des Kraftstofftanks — Honda GX200 (1) 3,1 3,1 3.1 - - 3,1 3,1 - -
Kapazitat des Kraftstofftanks — Honda GX270 (1) - - - 5,6 5,6 - - 5,6 5,6
Kapazitit des Kraftstofftanks — Loncin G200F (1) 3,6 3,6 3.6 - - 3,6 3,6 - -
Betriebsstunden bei 90 % der

Dauerbetriebsleistung — Honda GX200 23 23 23 - - 23 23 - -
Betriebsstunden bei 90 % der

Dauerbetriebsleistung — Honda GX270 - - - 28 28 - - 28 28
Betriebsstunden bei 90 % der

Dauerbetriebsleistung — Loncin G200F 29 27 27 - - 29 27 - -
Anzahl der Steckdosen 110 V 16 Ampere 1 1 - 2 2 2 2 2 2
Anzahl der Steckdosen 230 V 16 Ampere 1 1 2 1 1 - - - -
Anzahl der Steckdosen 110 V 32 Ampere - 1 - 1 1 - 1 1 1
Schallleistungspegel (dB LWA) 96 96 96 97 97 96 96 97 97

* Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fiir das Benzinmotormodell getestet und
gemél SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kénnen von diesem Wert abweichen. Die tatséchliche Leistungsabgabe des in der fertigen Maschine eingebauten
Benzinmotors hdngt von zahlreichen Faktoren ab, einschlie3lich der Betriebsgeschwindigkeit des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und
anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor, seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu &ndern.
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Schaltkasten Vorderansicht

LA

Aufkleber

Schaltkasten Rickansicht
E

Aufkleber zur Identifizierung der Marke und des Modells der Maschine.

A - Marken-Aufkleber

B - Aufkleber zum Spannungswahlschalter

Aufkleber zur Angabe der gewahlten Spannung.

C - Kenndaten-Aufkleber

Aufkleber mit den wichtigsten technischen Daten einschlieBlich Gerauschpegel.

D - Hebepunkt-Aufkleber

Kennzeichnet den Hebepunkt.

r

E - Erdungsaufklebe

Kennzeichnet die Position des Erdungspunkts.

E - Sicherheitsaufkleber

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir den Betrieb der Maschine.

3

Sicherheitsschuhe Gehdérschutz Augenschutz

Bitte die
Bedienungsanleitung

tragen

tragen

tragen

lesen
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@ Allgemeine Sicherheit

Zu lhrem eigenen Schutz und zur Sicherheit der Menschen in Ihrer Umgebung lesen Sie bitte die folgenden Sicherheitshinweise und
stellen Sie sicher, dass Sie sie vollstandig verstehen. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, sicherzustellen, dass er/sie die
sichere Bedienung dieses Gerats vollstandig verstanden hat.

Wenn Sie sich hinsichtlich der sicheren und korrekten Verwendung des Generators nicht sicher sind, wenden Sie sich an lhren
Vorgesetzten oder an Altrad Belle.

VOR DER INBETRIEBNAHME DES GENERATORS

VORSICHT Eine unsachgeméale Wartung oder Verwendung kann geféhrlich sein. Vor der Durchfiihrung von
———————— Wartungs-, Service- oder Reparaturarbeiten miissen Sie diesen Abschnitt gelesen und verstanden haben.

* Angemessene Kleidung entsprechend den relevanten EWG- bzw. Landernormen: Overall, Arbeitsschuhe und Gehoérschutz.

* Machen Sie sich mit den Bedienelementen vertraut, bevor Sie mit der Maschine arbeiten.

» Stellen Sie den Generator auf einem stabilen/ebenen Untergrund auf.

+ Stellen Sie den Generator wahrend des Betriebs mindestens 1 Meter von Gebauden und anderen Geraten entfernt auf.

* Der Generator muss gegen Regen und Wasser geschutzt werden.

« Tanken Sie in einem gut beliifteten Bereich bei abgestelltem Motor. Priifen Sie das Gerat auf verschiitteten Kraftstoff oder Lecks.

* Vergewissern Sie sich, dass alle Abdeckungen angebracht sind.

* \Vergewissern Sie sich, dass Verlangerungskabel sorgfaltig verlegt wurden und Flissigkeiten, scharfe Kanten und Stellen, an
denen Fahrzeuge daritber fahren kénnten, vermieden werden. Rollen Sie Verldngerungskabel vollstdndig aus, da sie sonst in
Brand geraten kénnten.

« Ersetzen Sie alle abgenutzten/beschadigten Aufkleber.

« Entfernen Sie vor dem Betrieb das gesamte Verpackungsmaterial.

BEIM BETRIEB DES GENERATORS

* Halten Sie Kinder und Haustiere vom Generator fern.

+ Lassen Sie den Generator NICHT in einem geschlossenen Raum laufen.

* Die Abgase enthalten giftiges Kohlenmonoxid.

+ Es muss fiir eine ausreichende Beliiftung gesorgt werden, um eine ernsthafte Uberhitzung und dadurch Schéaden an den
Wicklungen zu vermeiden.

+ Bedienen Sie den Generator NICHT mit nassen Handen, es besteht die Gefahr eines Stromschlags.

» Betreiben Sie den Generator NICHT ohne korrekte Anweisungen.

» Versuchen Sie NICHT, den Generator bei Schnee und Regen zu betreiben und lassen Sie ihn nicht nass werden.

« Schlielen Sie den Generator NICHT direkt an die Haushaltssteckdosen an.

* VORSICHT vor heiflen Oberflachen.

ab, lI6schen Sie alle offenen Flammen und rauchen Sie nicht, wéhrend Sie den Kraftstofftank fiillen.

Kraftstoff ist brennbar. Er kann Verletzungen und Sachschéden verursachen. Schalten Sie den Motor
& VORSICHT v
Wischen Sie verschilitteten Kraftstoff immer auf.

» Stellen Sie den Motor vor dem Betanken ab und lassen Sie ihn abkiihlen.

* Rauchen und offenes Feuer sind beim Betanken UNBEDINGT ZU VERMEIDEN.

» Verschiitteter Kraftstoff muss sofort mit Sand sicher aufgefangen werden. Wenn Kraftstoff auf Ihre Kleidung verschittet wurde,
wechseln Sie diese.

» Lagern Sie Kraftstoff in einem zugelassenen, speziell hergestellten Behalter abseits von Warme- und Ziindquellen.

SICHERHEIT UND UNFALLSCHUTZ

Bedienungsanleitung:

Alle Personen, die diese Maschine verwenden, montieren, bedienen, in Betrieb nehmen, kontrollieren, warten oder reparieren,
missen diese Bedienungsanleitung gelesen und verstanden haben.

Verantwortung des Besitzers:
Der Besitzer muss sicherstellen, dass nur qualifizierte Personen diese Maschine bedienen, warten oder reparieren.

Lagerung:
Bei Nichtgebrauch an einem trockenen, verschlossenen Ort aufbewahren. AulRerhalb der Reichweite von Kindern halten.

Betrieb flir den vorgesehenen Zweck:

Dieser Generator ist zum Erzeugen von Strom bis zur angegebenen maximalen Stromstarke bei der auf dem Typenschild des Gerats
angegebenen Spannung ausgelegt. Versuchen Sie nicht, ihn fir andere Zwecke zu verwenden. Verwenden Sie ihn nicht in einer
explosiven Atmosphare.

Transport:
In den mitgelieferten Handbuchern fir Motor und Generator finden Sie ausfihrliche Empfehlungen fiir den Transport.
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Bedienungsanleitung @

II WARNUNG Bevor Sie diese Maschine in Betrieb nehmen oder Wartungsarbeiten daran durchfiihren, muss diese
|_ _| ————————— Anleitung GELESEN und VERSTANDEN worden sein.

VOR DER INBETRIEBNAHME

+ Uberpriifen Sie den Generator vor dem Gebrauch und tauschen Sie beschadigte Teile UNVERZUGLICH aus.

» Stellen Sie den Generator auf einen festen, ebenen Untergrund, wobei der Motor ausgeschaltet (OFF) ist.

+ Priifen Sie den Motordlstand; bei niedrigem Olstand springt der Motor nicht an.

» Prifen Sie den Kraftstoffstand.

« Uberpriifen Sie die elektrische Installation entsprechend der Verwendung.

+ Uberpriifen Sie das Erdungskabel. Tauschen Sie es bei Beschédigung UNVERZUGLICH aus.

» Dieses Gerat gibt wahrscheinlich einen Schallleistungspegel (LWA) von bis zu 96 dB(A) ab. Tragen Sie einen
geeigneten Gehdrschutz.

» lhr Altrad Belle Generator wird voreingestellt geliefert und erfordert KEINE Einstellung.

* Machen Sie sich damit vertraut, wie Sie den Generator mithilfe des Zindschalters abschalten kénnen.

Lesen Sie in den mitgelieferten Handbiichern fiir Motor und Lichtmaschine nach, wie Sie eine vollstandige Uberpriifung vor
der Inbetriebnahme durchfihren.

MOTOR ABSTELLEN — HONDA GX200/GX270

* Schalten Sie die Lasten AUS.

* Schalten Sie den Motor AUS.

* Drehen Sie den Kraftstoffhahn in die Position GESCHLOSSEN.

MOTOR EINSCHALTEN — HONDA GX200/GX270
» Schalten Sie alle an den Generator angeschlossenen elektrischen Gerate AUS.
« Entfernen Sie alle Gegenstande, die sich auf oder im Umkreis von einem Meter — -

um den Generator befinden. oS ||
» Offnen Sie den Kraftstoffhahn, indem Sie den Kraftstoff EIN/AUS-Hebel ganz nach = \\ Drossel
rechts schieben. B Klappe
» Aktivieren Sie beim Anlassen eines kalten Motors den Choke (,EIN®), indem Sie ﬁg_‘:—-—ﬁ s
den Choke-Hebel ganz nach links driicken. Beim Neustart eines warmen Motors | 7& ;f Y, __ Choke
ist der Choke in der Regel nicht erforderlich; wenn der Motor jedoch etwas a \ _—__Qd (f’
bgekiihlt A &2 Kraftstoff
ist, kann eine teilweise Aktivierung des Chokes erforderlich sein. t__gt;j EIN/AUS-
* Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter des Motors im Uhrzeigersinn auf die Position , 1“. “““‘w?:“-—;:—_-:% Hebel
« Stellen Sie die Drosselklappe in die Leerlaufposition, indem Sie den Gashebel i_/_/ l

ganz nach rechts schieben.

» Halten Sie den Kontrollgriff mit einer Hand fest und greifen Sie mit der anderen
Hand den Griff des Seilzuganlassers. Ziehen Sie den Seilzuganlasser, bis Sie den
Widerstand des Motors spiren, und lassen Sie ihn dann zurlcklaufen.

» Achten Sie darauf, das Seil des Anlassers nicht ganz herauszuziehen, und ziehen Sie den Anlassergriff zligig heraus.

» Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis der Motor ziindet.

» Sobald der Motor anspringt, driicken Sie den Choke-Hebel langsam in die Position AUS, indem Sie ihn nach rechts schieben.

*  Wenn der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht ziindet, folgen Sie der Anleitung zur Fehlerbehebung.

» Zum Abstellen des Motors bringen Sie den Gashebel in die Leerlaufposition und drehen Sie den EIN/AUS-Schalter des Motors
gegen den Uhrzeigersinn in die Position ,, 0“.

« Stellen Sie den Kraftstoff auf AUS.

* Wabhlen Sie die richtige Spannung.
Ihr Altrad Belle Generator ist nun betriebsbereit.

BEHANDELN SIE DEN VON DIESEM GENERATOR ERZEUGTEN STROM WIE NETZSTROM.

C& VORSICHT Die Motordrehzahl ist vom Hersteller voreingestellt und darf nicht verstellt werden. )

Die Motordrehzahl bestimmt die Frequenz der Stromversorgung (50 Hz in GroRbritannien). Wenn die Drehzahl versehentlich
verandert wird, muss der Generator sofort gestoppt werden und darf bis zur Riicksetzung nicht benutzt werden.

Es kann zu Schaden an elektrischen Geraten kommen, wenn diese mit der falschen Stromfrequenz versorgt werden.
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@ Bedienungsanleitung

MOTOR ABSTELLEN — LONCIN G200F
Um den Motor in einem Notfall abzustellen, drehen Sie einfach den Motorschalter in die Position AUS. Unter normalen Bedingungen
ist wie folgt vorzugehen.

1. Stellen Sie den Gashebel in die Position LANGSAM.
2. Drehen Sie den Motorschalter in die Position AUS.
3. Drehen Sie den Kraftstoffventilhebel in die Position AUS.

MOTOR EINSCHALTEN — LONCIN G200F

1. Drehen Sie den Kraftstoffventilhebel in die Position EIN.

2. Zum Starten eines kalten Motors bringen Sie den Choke-Hebel in die Position GESCHLOSSEN.
Um einen warmen Motor zu starten, bringen den Choke-Hebel in die Position OFFEN.

3. Bewegen Sie den Gashebel von der Position LANGSAM etwa 1/3 in Richtung der Position SCHNELL.

4. Drehen Sie den Motorschalter in die Position EIN.

5. Ziehen Sie leicht am Anlassergriff, bis Sie einen Widerstand spiren, und ziehen Sie dann zugig. Lassen Sie den Anlassergriff
langsam zurtcklaufen.

6. Wenn der Choke-Hebel zum Starten des Motors in die Position GESCHLOSSEN gebracht wurde, bewegen Sie ihn allmahlich in
die Position OFFEN, wahrend der Motor warmlauft.

» Wahlen Sie die richtige Spannung.
Ihr Altrad Belle Generator ist nun betriebsbereit.

BEHANDELN SIE DEN VON DIESEM GENERATOR ERZEUGTEN STROM WIE NETZSTROM.

C& VORSICHT Die Motordrehzahl ist vom Hersteller voreingestellt und darf nicht verstellt werden. )

Die Motordrehzahl bestimmt die Frequenz der Stromversorgung (50 Hz in GroRbritannien). Wenn die Drehzahl versehentlich
verandert wird, muss der Generator sofort gestoppt werden und darf bis zur Riicksetzung nicht benutzt werden.

Es kann zu Schaden an elektrischen Geraten kommen, wenn diese mit der falschen Stromfrequenz versorgt werden.
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Bedienungsanleitung @

BEDIENUNG
Die elektrische Leistung variiert je nach Modell. Einzelheiten hierzu finden Sie auf dem Typenschild und im folgenden Abschnitt zur
Kennzeichnung der Komponenten.

» Fir 110 V AC 16 Ampere verwenden Sie die gelbe Steckdose.
» Fir 230 V AC 16 Ampere verwenden Sie die blaue Steckdose.
« (Fur 110 V AC 32 Ampere verwenden Sie die gelbe Steckdose, nur 5 kVA & 6 kVA).

VORSICHT Alle unsere 230/110-V-Doppelspannungsgeneratoren haben ,,schwebende” Wicklungen und sind nicht
————— auf den Rahmen oder die Erdung referenziert.

Der dritte ,,Erdungs“-Steckdosenstift der BS4343-Steckdose ist mit dem Rahmen verbunden.
VORSICHT ) o . e ) )
Vergewissern Sie sich, dass der Rahmen jederzeit eine ausreichende Erdung aufweist.

dieser Anschluss von einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden, um eine korrekte Erdung
und Installation gem&R den IEE-Vorschriften fiir elektrische Anlagen oder den regionalen Vorschriften
fiir elektrische Anlagen sicherzustellen.

Wenn Sie einen Generator als sekundare Notstromversorgung an das Stromnetz anschlieBen, muss
& VORSICHT

zu Uberpriifen und zu inspizieren.

N P N N

C & VORSICHT Es wird empfohlen, alle elektrischen Anschliisse einschliel8lich der Erdung in regelméRigen Absténden

Der Motor ist mit einem Olwarnschalter versehen, der den Motor bei einem Fehler im (")Isystem automatisch abschaltet.

Leistungsschalter

Bei einer versehentlichen Uberlastung ist der Generator durch Leistungsschalter geschiitzt, die die Wicklungen des Generators durch
Begrenzung der Stromaufnahme auf den voreingestellten Wert schiitzen. Diese Art von Leistungsschalter bietet einen besseren
Schutz fir den Generator und die damit verwendeten Gerate.

Allerdings bietet dieser Leistungsschalter keinen Fehlerstromschutz, sondern 16st bei einem Kurzschluss mit einem Strom von 25 %
Uber dem Nennwert des Schutzschalters aus. Der Schalter verfiigt tUiber eine Verzégerungsfunktion, die StromstéRe zuladsst, wie sie
beim Starten von Elektromotoren haufig auftreten. Die Verzdgerung des Leistungsschalters ist so ausgelegt, dass bei einem zu hohen
Strombedarf, z. B. bei einem zu groRen Motor, die Stromversorgung unterbrochen wird.

Achten Sie darauf, dass die Gerate nicht langer als 10 Minuten pro Stunde 15 % der Nennlast des Generators Uberschreiten. Bei
einer erheblichen Uberlastung schaltet der Leistungsschalter ab. Eine nur geringfiigige Uberlastung fiihrt nicht zur Abschaltung des
Leistungsschalters, verkirzt aber die Lebensdauer des Generators.

Vergewissern Sie sich, dass alle elektrischen Gerate sicher sind, bevor Sie sie an den Generator anschlielen. Wenn ein Gerat
ausfallt oder stoppt, schalten Sie die Last und den Motor ab. Untersuchen Sie das Gerat auf Anzeichen einer Fehlfunktion.
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@ Schatzen des Stromverbrauchs

SCHATZEN DES STROMVERBRAUCHS

Es ist nicht immer ganz einfach, den richtigen Generator fiir eine bestimmte Anwendung zu finden. Haufig gestaltet sich die
Bestimmung des tatsachlichen Leistungsbedarfs fir den Start und den Betrieb der erwarteten Lasten kompliziert. Ein Generator gilt
als geeignet, wenn er nach dem Einschalten des Geréts eine Sekunde lang innerhalb der angegebenen Frequenz und Spannung
arbeiten kann. Manche Gerate, insbesondere Elektromotoren, kénnen uberhitzen oder beschadigt werden, wenn sie lber einen
langeren Zeitraum oder wiederholt an eine Stromquelle angeschlossen werden, die zum Starten nicht ausreicht. Dabei missen die
beiden folgenden Faktoren beachtet werden:

1) Vergewissern Sie sich, dass die Gesamtlast die Nenn-Dauerleistung des Generators nicht mehr als 30 Minuten lang tbersteigt.
2) Uberschreiten Sie niemals die maximale Nennleistung des Generators.

Um sicherzustellen, dass keiner der beiden Falle eintritt, wenden Sie sich am besten an den Hersteller des Gerats, das mit dem
Generator verwendet werden soll. Alternativ kdnnen Sie den Anlauf- und Betriebsstrom des Gerats auch mit einem Altrad Belle
Minigen-Messgerat messen. Das Gerat kann Spannung, Stromstarke und Frequenz iberwachen, um die Leistung des Generators
und der Gerate zu gewahrleisten. Wenn das Gerat nicht gepriift werden kann, lasst sich anhand der folgenden Informationen die
Groflle des erforderlichen Generators abschéatzen.

WIDERSTANDS-LASTEN

Beispiele: Gluhbirnen, Toaster, Haartrockner, Warmhaltekannen, Blgeleisen und andere Gerate mit Heizelementen.

Diese Art von Last wird normalerweise in Watt angegeben, aber manchmal ist auch eine Kombination aus Watt und Ampere
angegeben. Sie kdnnen einen geeigneten Generator auswahlen, indem Sie die Spezifikation des Generators mit der Nenn-
Ausgangsleistung des Generators vergleichen.

Methode 1: Verwenden, wenn die Last in Watt angegeben ist.

Angegebene Wattzahl der Widerstandslast = Watt = VA = Erforderlicher Generatorausgang
Leistungsfaktor fur Widerstand 1

Methode 2: Verwenden, wenn Spannung und gemessener Strom bekannt sind.

Angegebene Spannung der x Gemessener Stromder = VA = Erforderlicher Generatorausgang
Widerstandslast Widerstandslast

INDUKTIVE UND KAPAZITIVE LASTEN:
Beispiele: Gerate oder Werkzeuge mit Elektromotoren, Klimaanlagen, Mikrowellenherde, Fernsehgerate, Leuchtstoffrohren und alle
anderen Geréte, die keine einfachen Widerstandslasten sind.

Diese Art von Geraten (insbesondere solche mit Elektromotoren) benétigen zum Starten unter Umstdnden mehr Strom, als ihre
Nennleistung angibt. Ein Generator kann nicht anhand der auf dem Gerat angegebenen Nennleistung ausgewahlt werden; sondern
sowohl der Anlaufstrom als auch

der erforderliche Betriebsstrom miissen bekannt sein.

Anforderungen an die Betriebsleistung:
Methode 1: Verwenden, wenn die Last in Watt angegeben ist.

Angegebene Wattzahl der induktiven/kapazitiven Last = Watt = VA = Erforderlicher Generatorausgang
Angegebener Leistungsfaktor <1

Methode 2: Verwenden, wenn Spannung und gemessener Strom bekannt sind.

Angegebene Spannung der X Gemessener Strom der = VA = Erforderlicher Generatorausgang
induktiven/kapazitiven Last induktiven/kapazitiven Last

Anforderungen an die Anlaufleistung:
Methode 1: Verwenden, wenn Anlaufstrom und -spannung angegeben sind.

Angegebener Anlaufstrom X Angegebene Spannung der = VA = Erforderliche Anlaufleistung
induktiven/kapazitiven Last

Methode 2: Verwenden, wenn Anlaufstrom und -spannung angegeben sind.

Gemessener Anlaufstrom X Angegebene Spannung der = VA = Erforderliche Anlaufleistung
induktiven/kapazitiven Last
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Schatzen des Stromverbrauchs

ALLGEMEINE RICHTLINIEN
Kuhlschranke, Gefrierschranke, Kompressoren und Zentralheizungspumpen haben in der Regel Induktionsmotoren, deren
Anlaufstrom dreimal so hoch sein kann wie der Betriebsstrom.

Leuchtstofflampen benétigen zum Einschalten etwa das 1,5-fache ihrer angegebenen Wattzahl.

Mikrowellenherde werden haufig mit ihrer Kochleistung angegeben, die oft die Halfte der Betriebsleistung betragt. Beim Einschalten
des Herds werden zuséatzliche 25 % verbraucht, die fir die Stromversorgung des Kondensators verwendet werden. Das bedeutet,
dass ein Mikrowellenherd mit einer Nennleistung von 600 Watt (Kochleistung) in Wirklichkeit 1500 Watt fir den Betrieb benétigt.

Wenn Sie den Einsatz von Elektroschweil3geraten in Erwagung ziehen, sollten Sie unbedingt den Hersteller konsultieren.

Beispiele
a) Wasserkocher (Spezifikation: 230 V 50 Hz, 2200 W, Stromstérke nicht bekannt) — Widerstandslast

Angegebene Wattzahl der Widerstandslast = 2200 = 2200 VA oder 2.2 kVA im Betrieb
Leistungsfaktor fur Widerstand 1

b) Mini 150 Betonmischer (Spezifikation: 110 V 50 Hz, 600 W, 5,5 A) — Induktive/kapazitive Last

Angegebene Spannung der x Gemessener Stromder = 110 x 5,5 = 605 VA oder 0,605 kVA im Betrieb
induktiven/kapazitiven Last induktiven/kapazitiven Last

Die zum Starten des Mischers bendtigte Leistung entspricht dem Dreifachen dieses Werts, also: 3 x 0,605 kVA = 1,815 kVA zum
Starten der Maschine.

Hinweise zum Schutz der Umwelt. Die Maschine enthalt

wertvolle Materialien. Fihren Sie das ausgediente Geréat Hauptrahmen Stahl
@]é und seine Zubehorteile dem entsprechenden Recycling zu. Fahrgestell Stahl
Motor Aluminium
Flexible Halterungen Stahl und Gummi
Verschiedene Teile Stahl und Aluminium
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Stellen Sie vor dem Beginn von Wartungs- oder Reparaturarbeiten den Motor ab und trennen Sie ihn von der Stromversorgung.
Uberprifen Sie nach Abschluss der Wartungsarbeiten, ob der Generator ordnungsgemaR funktioniert und ob alle Schutzvorrichtungen
korrekt angebracht wurden.

VERLANGERUNGSKABEL

Wenn Sie ein Verlangerungskabel verwenden missen, darf dieses nicht Ianger als 30 Meter sein. Vergewissern Sie sich, dass das
Verlangerungskabel sorgfaltig verlegt wurde und Flissigkeiten, scharfe Kanten, Stolperfallen und Stellen, an denen Fahrzeuge
daruber fahren kdnnten, vermieden werden. Rollen Sie das Verlangerungskabel vollstandig aus, da es sonst Gberhitzen und in Brand
geraten konnte. Vergewissern Sie sich, dass alle Anschliisse des Verlangerungskabels trocken und sicher sind.

VERBRENNUNGSMOTOREN

C & VORSICHT Beachten Sie die Anleitungen zur Entliiftung. )

Der Olstand am Motor muss regelmaBig gepriift werden. Achten Sie darauf, dass der Kraftstoff niemals zu niedrig fallt, da sonst
Ablagerungen vom Boden des Tanks die Einspritzdiise und die Pumpe beschadigen kénnen. Reparaturen und Nachbesserungen
an Rohrleitungen und Komponenten, die durch Verunreinigungen im Kraftstoff beschédigt wurden, sind nicht durch die
Garantie abgedeckt, ebensowenig wie Fehler, die durch zu wenig Kraftstoff in der Maschine mitverursacht wurden. Eventuell
missen Sie das Kraftstoffsystem vor der Inbetriebnahme entliften. Verwenden Sie fir die Erstbefiillung oder Nachfillung des

Motors ein geeignetes Motordl des Typs 10W/30. Lesen Sie in lhrem eigenen Interesse vor der Inbetriebnahme die mit der Maschine
gelieferte Gebrauchsanweisung des Herstellers.

SCHMIERUNG UND BETRIEB
Siehe Abschnitt Wartungsplan und Betriebsanleitung.

@ Zeitplan fur die Wartung

Der Generator darf nur von autorisierten Fachhandlern und innerhalb der Anforderungen des CE-Zeichens (falls zutreffend) repariert
werden, wobei keine Abweichung von der ursprunglichen Spezifikation erfolgen darf.

Bitte lesen Sie vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten das Merkblatt des Motorherstellers.

Alle Wartungs- und Reparaturarbeiten, die an einem Teil des Stromkreises durchgefiihrt werden,
VORSICHT “. ) e )
——————————— missen von einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden.

NG N

( & VORSICHT Deaktivieren Sie den Anlaufstromkreis des Motors, bevor Sie eine Wartung oder Reparatur durchfiihren.

Erster Monat/ 3 Monate/ 6 Monate/ Jahrlich/
20 Stunden 50 Stunden | 100 Stunden | 300 Stunden
Fillstand prifen v
Motordl
Wechseln v v
Prifen v
Luftreiniger
Reinigen v (1)
Ablagerungsschale Reinigen v
Ziundkerze Priifen — Reinigen 4
Ventilspiel Prifen — Einstellen v (2)
Kraftstofftank und Sieb | Reinigen v (2)
Kraftstoffleitung Prifen (ggf. auswechseln) Alle 2 Jahre (2)

(1): Bei Einsatz in staubigen Gegenden haufiger warten.
(2): Diese Komponenten sollten von einem autorisierten Honda-Handler gewartet werden.

Ol-/Kraftstofftyp und -menge — Ziindkerzen-Typ

Kraftstofftyp K?Ei?;irt)at Zundkerzen-Typ Elektrozjrsrr:]a)\bstand
Benzinversion Honda GX200 | S.A.E. 10W 30 0,6 Unverbleit 3,1 BM4A oder BMR4A 0,7-0,8
Benzinversion Honda GX270 | S.A.E. 10W 30 1,1 Unverbleit 6,0 NGK BPR-6HS 0,7-0,8
Benzin Loncin G200F S.AE. 10W 30 0,6 Unverbleit 3,6 BM6ES oder BPRGES 0,7-0,8
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Anleitung zur Fehlerbehebung @
[Povien ______________Jusacre Jvagnae |

Kraftstoffhahn nicht aufgedreht. Kraftstoff aufdrehen.

Kein Kraftstoff im Tank. Kraftstofftank auffillen.

Ol nicht auf richtigen Stand aufgefiillt. Ol auf korrekten Stand auffillen.

Der Motor lasst sich nicht starten. Motorlaufschalter nicht eingeschaltet. Motorsteuerung richtig einstellen.
Choke nicht richtig eingestellt. Motorsteuerung richtig einstellen.
Zundkerze verschmutzt. Zindkerze austauschen/reinigen.
Luftreiniger verstopft. Luftreiniger wechseln/reinigen.
Der Motor lasst sich noch immer nicht starten. | GroRere Stérung Kontaktieren Sie lhren Vertreter oder Altrad Belle.
Luftreiniger verstopft. Luftreiniger wechseln/reinigen.
Zundkerze verschmutzt. Zundkerze austauschen/reinigen.
Der Motor lauft nicht rund.
Choke falsch eingestellt. Motorsteuerung richtig einstellen.
Kraftstoff verschmutzt/abgestanden. Kraftstoff ablassen und ersetzen.

Spannungswahlschalter falsch eingestellt.| Richtige Spannung wabhlen.

Keine elektrische Leistung.

Der Leistungsschalter hat ausgeldst. Leistungsschalter wieder einschalten.

Fehlersuche bei Lichtmaschinen

[ STORUNG |

| Last Aus | | Lasten |
Kein Falsche Spannung Keine Falsche Spannung Uberhitzung
Spannungsausgang Spannung instabil Ausgangsspannungjl Spannung instabil
Restspannung Drehzahl Motorregelung Last auf Drehzahl -
Mot | Uberlast
prifen priifen prifen Kurzschluss priifen © orrfage ung erias
priifen prufen

Alle Statorwiderstande

prifen Anschlisse
prifen
Kondensator
prufen Einlass- oder
Auslassoffnung
verstopft
Rotorwiderstand
prufen
Heille Motor- oder
Generatorluft
Rotierende Dioden zirkuliert
prufen
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Spezifikationen Leistungsschalter

2,7 20 9
3,4 25 12
5,0 35 20

Kondensator-Tabelle

‘]

2,7 14 uf
3,4 14 pf
5,0 30 pf

Anwendung

Bei der Entscheidung fiir einen Generator mussen Sie ALLE Gerate beriicksichtigen, die Sie betreiben werden, wie viele davon
gleichzeitig benutzt werden und wie hoch der GESAMTE Stromverbrauch zu einem bestimmten Zeitpunkt ist. Auf dem Typenschild
der meisten Gerate ist der Stromverbrauch angegeben, normalerweise in Watt.

WICHTIG

Fernsehgerate, Herde, HI-Fi-Gerate, Wasserkocher und Gliihlampen sind ohmsche Lasten (Widerstandslasten), deren Anlauf- und
Betriebsstrom praktisch gleich ist und auf dem Typenschild angegeben wird. Leuchtstofflampen bendétigen zum Einschalten im
Durchschnitt etwa das 1,5-fache ihrer angegebenen Wattzahl. Handwerkzeuge mit Universalmotoren bendétigen einen Aufschlag von
5 % auf die angegebene Leistungsaufnahme.

Altrad Belle Mini/Maxi-Betonmischer, Kihlschrénke, Staubsauger, Gefriergerate und Zentralheizungspumpen verwenden
normalerweise Induktions-/Kondensatormotoren. Ihr Anlaufstrom kann das Dreifache des normalen Betriebsstroms betragen:

Priifen Sie die Angaben auf dem Typenschild sorgfaltig. Ein Beispiel: Ein Altrad Belle Mini 140 und 150 Mixer mit einer Motorleistung
von 650 Watt multipliziert mit drei ergibt einen Startstrombedarf von 1950 Watt, sodass ein Altrad Belle Generator mit 2,2 kW
erforderlich ware.

Im Zweifelsfall informieren Sie sich beim Hersteller des Gerats. Mikrowellenherde werden haufig mit ihrer Kochleistung angegeben,
die im Durchschnitt nur bei der Halfte des tatsachlichen Stromverbrauchs liegt. Beim Einschalten des Ofens werden jedoch zusatzlich
25 % Strom verbraucht, da der Kondensator mit Energie versorgt wird. Ein normaler ,600 Watt“-Mikrowellenherd bendétigt also in
Wirklichkeit 1500 Watt fiir den Betrieb.

TYPISCHER STROMVERBRAUCH
Die folgenden Angaben dienen als ungefahre Richtwerte fir den Strombedarf, ggf. einschlieRlich des Anlaufstroms.

©) Schaltplane

SCHLUSSEL

N - Braun 3 - Leistungsschalter

] Blau 4 Umschalter

GY Griin/Gelb 5 Anschlussblock Lichtmaschine
W Weil} 6 Lichtmaschine

R Rot 7 115-V-Dose (32 Ampere)
Y Gelb 17 Kondensator

B Schwarz N Neutral

1 115-V-Dose (16 Ampere) L Stromfihrend

2 230-V-Dose (16 Ampere)
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@ Schaltplane
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Gewahrleistung @

Ihr neuer Altrad Belle Generator wird dem urspringlichen Kaufer fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) ab dem
urspringlichen Kaufdatum garantiert. Diese Gewahrleistung gilt fir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachméangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschdden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt worden
sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,

oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natiirlichem Verschlei® unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
* Treibriemen
* Motor-Luftfilter
* Zindkerzen

Belle Gruop und deren Beauftragte, Geschaftsflihrer, Mitarbeiter oder Versicherer tibernehmen keinerlei Haftung flr Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht flr einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die ALTRAD Belle.

Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail: warranty.dept@altrad-belle.com

Rufnummern fur Garantieanspriiche:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Garantieregistrierung:

Im Bemuhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kdnnen Sie auch den beigefligten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber lhr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts diirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle moglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten fiir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Ihrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”

71



Jak korzystaé z niniejszej instrukcji obstugi

Niniejsza instrukcja obstugi zostata opracowana w celu zapewnienia bezpieczenstwa obstugi i serwisowania generatora.
Niniejsza instrukcja obstugi przeznaczona jest dla dystrybutoréw i operatoréw generatora.

Wprowadzenie

W punkcie ,Opis maszyny” czytelnik zapozna sie z budowg i elementami obstugowymi maszyny.

W punkcie ,,Ochrona srodowiska” zawarto instrukcje dotyczace recyklingu wycofanego z eksploatacji urzadzenia z myslg o ochronie $rodowiska.
W punktach ,,0gélne zasady bezpieczenstwa” oraz ,,Bezpieczenstwo i higiena pracy” wyjasniono, jak korzysta¢ z maszyny

w sposob bezpieczny dla siebie i otoczenia.

W punkcie ,, Procedura uruchamiania i zatrzymania” opisano zasady uruchamiania i zatrzymywania maszyny.

W punkcie , Serwis” opisano zasady ogdlnej konserwacji i serwisowania maszyny.

W ,,Przewodniku poswieconym rozwigzywaniu probleméw” mozna znalez¢ wskazéwki postepowania w razie problemoéw z urzadzeniem.
W punkcie ,Gwarancja” opisano szczegotowo zasady ochrony gwarancyjnej i procedure sktadania reklamac;i.

Uwagi dotyczace konwencji notacji.
Fragmenty niniejszej instrukcji, na ktére nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, wyrézniono w nastepujacy sposob:

Istnieje ryzyko zwigzane z produktem. Jesli procedury nie zostang zrealizowane we wtasciwy sposob,
UWAGA P : o ;
moze dojs¢ do uszkodzenia maszyny lub urazu ciata uzytkownika.

—

( A OSTRZEZENIE Istnisje zagrozenie dla zycia operatora.

OSTRZEZENIE

Przed przystapieniem do obstugi lub konserwacji tego urzadzenia NALEZY PRZECZYTAC
C- OSTRZEZENIE i PRZYSWOIC tresc niniejszej instrukcji obstugi.

N

DOWIEDZ SIE, jak bezpiecznie korzystac¢ z elementow obstugowych urzadzenia oraz jak prowadzi¢ bezpieczng konserwacje.
(Uwaga: na wypadek ewentualnych trudnosci przed uruchomieniem maszyny upewnij sie, ze wiesz, jak jg wylgczy¢)

ZAWSZE nos lub stosuj odpowiednie srodki bezpieczenstwa wymagane do zapewnienia ochrony osobistej. Jesli masz
JAKIEKOLWIEK PYTANIA dotyczace bezpiecznej eksploatacii lub konserwacji urzadzenia, ZWROC SIE DO PRZELOZONEGO LUB
SKONTAKTUJ SIE Z NAMI: Altrad Belle (Wielka Brytania): +44 (0) 1298 84606

Spis tresci
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Firma Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego powiadomienia oraz bez zobowigzan.
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Opis maszyny

Dzwignia ssania.

Dzwignia wigczania/wytgczania doptywu paliwa.
Przetacznik wtaczania/wytgczania silnika.
Obudowa filtra powietrza.

Zbiornik paliwa.

Uktad wydechowy.

Punkt podnoszenia.

Gniazdo. Widok z tytu skrzynki rozdzielczej
Alternator.

0. Wyltgcznik napieciowy
11. Wytacznik automatyczny.
12. Uziemienie = ] B
13. Sworzen zabezpieczajacy (do stosowania przy ukltadaniu maszyn w stosy)
(Schemat na podstawie generatora Hondy GPX 3400)

= ©®® N oA ON =

2

Widok z przodu skrzynki rozdzielczej
11

/8
9
w, ] o
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Dane techniczne

oooooo

@) o
° o o
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A - dlugosé catkowita (mm) 618 618 618 728 778 618 618 728 778
B — szerokos¢ catkowita (mm) 432 432 432 512 552 432 432 512 552
C — wysokos¢ catkowita (mm) 515 515 515 595 661 515 515 595 661
Masa (kg) 46 47 47 64 79 46 47 64 79
Moc znamionowa przy 0,8 p/f (kVA) 2.7 3.4 3.4 5.0 5.0 2.7 3.4 5.0 5.0
Wartos¢ znamionowa PRP (kW) 2.2 2.7 2.7 4.0 4.0 2.2 2.7 4.0 4.0
Wartos¢ znamionowa COP (kW) 2.0 2.5 2.5 3.6 3.6 2.0 2.5 3.6 3.6
*Moc silnika przy 3000 obr./min (kW/KM) 3.022 | 3.7/27 | 3.7/27 | 54/40 | 54/40 | 3.022 | 3.7/27 | 54/40 | 5.4/4.0
Alternator Zakres NSM K100

Czestotliwosé (Hz) 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Fazy 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Prad maksymalny przy 110 V 20,00 24,5 Nd 36,4 36,4 Nd Nd Nd Nd
Prad maksymalny przy 230 V 9,57 11,7 11,7 17,4 17,4 Nd Nd Nd Nd
Prad maksymalny przy 110 V (55 V/55 V) Nd Nd Nd Nd Nd 20,00 24,5 36,4 36,4
Zgjfcﬂ“gig;gi(‘l’)mika pelliels 3,1 3,1 3.1 Nd Nd 3,1 3,1 Nd Nd
Ezj:(;';“gig;gi(‘l’)’“ika paliwa Nd Nd Nd 56 56 Nd Nd 56 56
Eg:}?;“g;%gg'g)' VRS 3,6 3,6 3.6 Nd Nd 3,6 3,6 Nd Nd
Godziny pracy przy 90% COP — Honda GX200 2,5 2,3 2.3 Nd Nd 2,5 2,3 Nd Nd
Godziny pracy przy 90% COP — Honda GX270 Nd Nd Nd 2,8 2,8 Nd Nd 2,8 2,8
Godziny pracy przy 90% COP — Loncin G200F 2,9 2,7 2.7 Nd Nd 2,9 2,7 Nd Nd
Liczba gniazd 110 V 16 A 1 1 - 2 2 2 2 2 2
Liczba gniazd 230 V 16 A 1 1 2 1 1 - - - -
Liczba gniazd 110 V 32 A - 1 - 1 1 - 1 1 1
Poziom mocy akustycznej (dB LWA) 96 96 96 97 97 96 96 97 97

* Moc znamionowa silnikéw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben zynowym dla modelu silnika benzynowe
go i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowey.
Masowa produkcja silnikbw benzynowych moze réznic¢ sie od tej warto$ci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain stalowanego w koricowej maszynie
bedzie sie rézni¢ w zaleznosci od wielu czynnikéw, w tym predko$ci roboczej silnika ben zynowego w aplikacji, warunkach srodowiskowych, konserwacji i innych
zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.

74



Naklejki

/ \

A — Naklejki firmowe
Naklejki umozliwiajgce identyfikacje marki i modelu maszyny.

B — Naklejka wskaznikowa przelacznika napiecia
Naklejka identyfikujgca wybrane napiecie.

C — Naklejka znamionowa
Naklejka zawierajgca gtéwne dane techniczne, w tym poziom hatasu.

D — Naklejka punktu podnoszenia
Identyfikuje punkt podnoszenia.

E — Naklejka uziemienia
Identyfikuje miejsce uziemienia.

F — Naklejka bezpieczenstwa
Ogolne wskazowki dotyczgce bezpieczenstwa przy obstudze maszyny.

o RO

Widok z przodu skrzynki rozdzielczej

€}

—
Przeczytaj Nos obuwie Nos nauszniki
instrukcje ochronne ochronne
obstugi
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Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Dla swojego bezpieczenstwa oraz dla bezpieczenstwa osdb wokét siebie przeczytaj i upewnij sie, ze w petni rozumiesz ponizsze
informacje dotyczace bezpieczenstwa. Obowigzkiem operatora jest zadbanie o petne zrozumienie zasad bezpiecznej obstugi urzadzenia.
W przypadku watpliwosci co do bezpiecznego i prawidtowego uzytkowania generatora nalezy skonsultowa¢ sie z przetozonym lub
firmg Altrad Belle.

PRZED URUCHOMIENIEM GENERATORA

UWAGA Niewtasciwa konserwacja lub eksploatacja mogg by¢ niebezpieczne. Przed wykonaniem jakichkolwiek
=—————— czynnosci konserwacyjnych, serwisowych lub naprawczych przeczytaj ze zrozumiem ponizszy punkt.

+ Stosowna odziez, jak ponizej, powinna spetnia¢ odpowiednie normy EWG/lokalne: kombinezony, buty robocze i ochronniki stuchu.

* Przed rozpoczeciem pracy z maszyng nalezy zapoznac¢ sie z elementami sterujgcymi.

» Umiesc¢ generator na twardym/poziomym podtozu.

* Podczas pracy ustawiaj generator w odlegtosci co najmniej 1 metra od $cian budynkéw i innych urzgdzen.

» Generator powinien by¢ ostoniety przed deszczem i wodg.

» Tankowanie powinno by¢ prowadzone w dobrze wentylowanym miejscu przy wytgczonym silniku. Upewnij sie, ze paliwo nie
rozlewa sie ani nie wycieka.

* Upewnij sig, ze wszystkie pokrywy sg na swoim miejscu.

* Upewnij sie, ze przediuzacze sg starannie utozone, unikajgc cieczy, ostrych krawedzi i miejsc, po ktérych mogtyby przejechaé
pojazdy. Rozwin je catkowicie, aby unikng¢ zaptonu.

*  Wymieniaj na biezgco wszystkie zuzyte/uszkodzone naklejki.

» Przed uruchomieniem urzadzenia usun wszystkie materiaty opakowaniowe.

PODCZAS PRACY GENERATORA

» Trzymaj dzieci i zwierzgta domowe z dala od generatora.

* NIE WOLNO uruchamia¢ generatora w zamknietym pomieszczeniu.

» Spaliny zawierajg trujgcy tlenek wegla.

* Nalezy przewidzie¢ odpowiednig wentylacje, aby unikngé powaznego przegrzania, a nastepnie uszkodzenia uzwojen.
* NIE WOLNO obstugiwac generatora mokrymi rekami, jest to potencjalne zrédto porazenia prgdem.

* NIE WOLNO obstugiwac generatora bez prawidtowej instrukciji.

* NIE WOLNO probowa¢ obstugiwaé generatora w sniegu i deszczu oraz nie dopuszczaé do jego zamoczenia.

* NIE WOLNO podigczaé generatora bezposrednio do domowych gniazdek elektrycznych.

« UWAZAC na gorgce powierzchnie.

napetniania zbiornika paliwa silnik musi byc¢ wytgczony oraz nie wolno uzywac otwartego ognia ani

Paliwo jest tatwopalne. Zapton paliwa moze spowodowac obrazenia i zniszczenie mienia. Podczas
& UWAGA
pali¢ tytoniu. Zawsze wycieraj rozlane paliwo.

* Przed zatankowaniem wyltacz silnik i poczekaj, az ostygnie.

* Podczas tankowania NIE WOLNO pali¢ ani uzywaé w poblizu otwartego ognia.

* Rozlane paliwo nalezy natychmiast zneutralizowac¢ piaskiem. Jesli paliwo zanieczysci Twoje ubranie, przebierz sie.
« Paliwo nalezy przechowywa¢ w zatwierdzonym, specjalnie wykonanym zbiorniku z dala od Zrédet ciepta i zaptonu.

BEZPIECZENSTWO | OCHRONA PRZED WYPADKAMI

Instrukcje dotyczace obstugi:

Wszystkie osoby wykonujgce czynnos$ci zwigzane z eksploatacjg, montazem, obstugg, uruchamianiem, regulacja, konserwacjg lub
naprawg maszyny muszg przeczytac i zrozumiec niniejszg instrukcje obstugi.

Odpowiedzialnos¢ wiasciciela:
Wiasciciel musi zagwarantowaé, ze tylko wykwalifikowane osoby sg angazowane w obstuge, konserwacje lub naprawe maszyny.

Przechowywanie:
Gdy urzadzenie nie jest uzywane, przechowuj je w suchym, zamknietym pomieszczeniu. Zadbaj o to, aby znajdowato sie ono poza
zasiegiem dzieci.

Dziatanie zgodnie z przeznaczeniem:
Ten generator jest przeznaczony do wytwarzania energii elektrycznej do podanego maksymalnego obcigzenia, przy napieciu podanym
na tabliczce znamionowej urzgdzenia. Nie prébuj uzywac go do niczego innego. Nie uzywaj w atmosferze wybuchowej.

Transport:
Wymogi dotyczace zalecen transportu mozna znalez¢ w dostarczonych instrukcjach obstugi silnika i alternatora.
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Instrukcje dotyczace obstugi

Ill OSTRZEZENIE Przed przystapieniem do obstugi lub konserwacji tego urzadzenia NALEZY PRZECZYTAC )

i PRZYSWOIC tre$é niniejszej instrukcji obstugi.

PRZED ROZPOCZECIEM EKSPLOATACJI

* Przed rozpoczeciem eksploatacji przeprowadz inspekcje generatora i NIEZWLOCZNIE wymien wszelkie uszkodzone czesci.
* Umies¢ generator na twardym, rownym podtozu z wytgczonym silnikiem.

» Sprawdz poziom oleju silnikowego — jego niski poziom uniemozliwi uruchomienie silnika.

* Sprawdz poziom paliwa.

» Sprawdz instalacje elektryczng zgodnie z uzytkowaniem.

»  Sprawdz.przewodd uziemienia. Wymien NATYCHMIAST, jezeli jest uszkodzony.

» Urzadzenie wytwarza moc akustyczng (LWA) na poziomie do 96 dB(A). No$ odpowiednie ochronniki stuchu.

* Generator Altrad Belle jest fabrycznie skonfigurowany i NIE wymaga zadnej regulac;ji.

» Dowiedz sie, jak zatrzymac generator za pomocg przetgcznika zaptonu.

Wymogi dotyczace inspekcji przed rozpoczeciem eksploatacji mozna znalez¢ w dostarczonych instrukcjach obstugi silnika i alternatora.

ZATRZYMANIE SILNIKA — HONDA GX200/GX270
*  Wylacz odbiorniki.

*  Wylacz silnik.

* Obroc¢ zawdr paliwa do potozenia ZAMKNIECIA.

URUCHOMIENIE SILNIKA — HONDA GX200/GX270
* Wylacz wszystkie urzadzenia elektryczne podtagczone do generatora.
» Usun wszystkie przedmioty umieszczone na generatorze lub w promieniu jednego metra od niego.

« Otworz zawor paliwa, przemieszczajac dzwignie wigczania/wytaczania doptywu

paliwa do korica w prawo. e

» W razie uruchamiania zimnego silnika wtacz ssanie, przemieszczajgc dzwignie — T
ssania do konca w lewo. W przypadku ponownego uruchamiania rozgrzanego S ) )
silnika ssanie zwykle nie jest wymagane, ale jesli silnik ostygt do pewnego i’f— _/ Przepustnica
stopnia, moze by¢ wymagane ssanie czesciowe. r&”;_: P,

* Obroc¢ przetgcznik wigczania/wytaczania silnika w prawo do potozenia , 1”. II & Tj - Zawér Dlawiacy

» Ustaw przepustnice w potozeniu biegu jatowego, przemieszczajgc dzwignie \ n\;;;g_i | ¢ o
przepustnicy do korica w prawo. |\%— |_.4i| | Dzwignia

» Przytrzymujgc mocno jedng rekg uchwyt sterowania, drugg chwy¢ za uchwyt - — __| [:‘ Zamykania i
rozrusznika linkowego. Pociagnij rozrusznik, az poczujesz opor silnika, ~— Otwierania
a nastgpnie pozwdl, by rozrusznik wrocit do potozenia wyjsciowego. Lﬂ Doplywu Paliwa

» Uwazajac, aby nie wyciagngc¢ catkowicie linki rozrusznika, energicznie pociagnij
za uchwyt rozrusznika.

» Powtarzaj az do uruchomienia silnika.

* Gdy silnik zostanie uruchomiony, stopniowo ustaw dzwignie ssania w potozeniu wytaczenia, przemieszczajac jg w prawo.

« Jesili silnik nie uruchomi sie po kilku prébach, postepuj zgodnie z trescig przewodnika poswieconego rozwigzywaniu problemow.

» Aby zatrzyma¢ silnik, ustaw przepustnice w potozeniu biegu jatowego i obré¢ przetgcznik wiaczania/wytaczania silnika w lewo
do potozenia , 0".

* Wylacz doptyw paliwa.

* Wybierz wymagane napiecie.
Generator Altrad Belle jest gotéw do pracy.

TRAKTUJ PRAD WYTWARZANY PRZEZ TEN GENERATOR JAK PRAD Z SIECI.

( & UWAGA Predkosé obrotowa silnika zostata ustalona przez producenta i nie podlega regulacji. )

Predkos¢ obrotowa silnika reguluje czestotliwos¢ zasilania elektrycznego (50 Hz w Zjednoczonym Kroélestwie). W przypadku
nieumysinego zakidcenia predkosci obrotowej nalezy natychmiast zatrzymaé generator i nie uzywa¢ go do momentu zresetowania.

W przypadku zasilania urzgdzen elektrycznych niewtasciwg czestotliwosciag elektryczng moze dojs¢ do ich uszkodzenia.
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Instrukcje dotyczace obstugi

ZATRZYMANIE SILNIKA — LONCIN G200F

Aby zatrzymac silnik w sytuacji awaryjnej, wystarczy przestawic przetgcznik silnika do potozenia OFF. W normalnych warunkach
nalezy zastosowa¢ nastepujgca procedure.

1. Przestaw dzwignie przepustnicy w potozenie SLOW.
2. Przestaw przetgcznik silnika w potozenie OFF.
3. Przestaw dzwignie zaworu paliwa w potozenie OFF.

URUCHOMIENIE SILNIKA — LONCIN G200F

1. Przestaw dzwignie zaworu paliwa w potozenie ON.

2. Aby uruchomic¢ zimny silnik, przesun dzwignie ssania w potozenie CLOSE.
Aby uruchomi¢ ponownie rozgrzany silnik, pozostaw dzwignie ssania w potozeniu OPEN.

. Przesun dzwignie przepustnicy z potozenia SLOW, okoto 1/3 drogi w kierunku potozenia FAST.

. Przestaw przetgcznik silnika w potozenie ON.

. Pociggnij lekko uchwyt rozrusznika, az poczujesz opdr, a nastepnie pociagnij energicznie. Cofnij delikatnie uchwyt rozrusznika.

. Jedli dZzwignia ssania zostata przesunieta do pozycji CLOSE w celu uruchomienia silnika, stopniowo przesuwaj jg do pozycji
OPEN w miare rozgrzewania sie silnika.

(20N &) B - @V]

* Wybierz wymagane napiecie.
Generator Altrad Belle jest gotéw do pracy.

TRAKTUJ PRAD WYTWARZANY PRZEZ TEN GENERATOR JAK PRAD Z SIECI.

( & UWAGA Predkosé obrotowa silnika zostata ustalona przez producenta i nie podlega regulacji. )

Predkos¢ obrotowa silnika reguluje czestotliwos¢ zasilania elektrycznego (50 Hz w Zjednoczonym Krolestwie). W przypadku
nieumysinego zakidcenia predkosci obrotowej nalezy natychmiast zatrzymaé generator i nie uzywaé go do momentu zresetowania.

W przypadku zasilania urzadzen elektrycznych niewtasciwg czestotliwo$cig elektryczng moze dojs¢ do ich uszkodzenia.
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Instrukcje dotyczace obstugi
OBSLUGA

Wyjscia elektryczne bedg sie rézni¢ w zaleznosci od modelu. Szczegdtowe informacje znajdujg sie na tabliczce znamionowej i patrz
ponizszy rozdziat dotyczgcy identyfikacji elementow.

*+ 110 V AC 16 A — uzyj zottego gniazda.
* 230V AC 16 A — uzyj niebieskiego gniazda.
* (110 V AC 32 A — uzyj z6itego gniazda, tylko 5 kVA i 6 kVA).

UWAGA Wszystkie nasze generatory dwunapieciowe 230/110 V majg ,ptywajgce” uzwojenia i nie sg podigczone
=—————— do ramy ani uziemienia.

UWAGA Trzeci wtyk ,uziemienia” gniazda BS4343 jest podtfgczony do ramy. Upewnij sie, ze rama ma zawsze
—————— wystarczajgce potgczenie z masa.

W przypadku instalowania generatora w domowej sieci zasilajgcej do wykorzystania go jako
& UWAGA Zapasowego Zrédfa zasilania potgczenie to musi by¢ wykonane przez wykwalifikowanego,
= uprawnionego elekiryka, aby zadbac o prawidtowe uziemienie i instalacje zgodng z przepisami IEE
dotyczgcymi instalacji elektrycznych lub regionalnymi przepisami elektrycznymi.

—

Zaleca sie, aby wszystkie potgczenia elektryczne, w tym uziemienie, byly sprawdzane i kontrolowane
UWAGA
w regularnych odstepach czasu.

Silnik wyposazony jest w wytgcznik alarmowy oleju, ktéry automatycznie zatrzyma silnik w przypadku wystgpienia usterki w uktadzie
olejowym.

Wytacznik automatyczny

Na wypadek przypadkowego przecigzenia generator jest zabezpieczony wytgcznikami automatycznymi, chronigc w ten sposob
uzwojenia generatora poprzez ograniczenie pobieranego prgdu na zadanym poziomie. Ten typ wytgcznika zapewnia lepszg ochrone
generatora i wszelkich uzywanych urzadzen.

Chociaz nie oferuje on ochrony przed pragdem uptywowym, to zadziata w przypadku zwarcia, ktére wytwarza prad o 25% wyzszy
od warto$ci znamionowej wytgcznika automatycznego. Wytgcznik ma dziatanie opdzniajgce, ktére pozwala na skoki prgdu, czesto
wymagane przy uruchamianiu silnikéw elektrycznych. Opéznienie wytgcznika zaprojektowano tak, ze jesli wymagany prad jest zbyt
duzy np. z powodu zbyt duzego silnika, zasilanie zostanie odciete.

Nalezy uwazac, aby urzgdzenia nie przekraczaty 15% znamionowej obcigzalnosci generatora przez wigcej niz 10 minut w ciggu
godziny. Znaczne przecigzenie spowoduje wylgczenie wytgcznika. Przecigzenie minimalne nie spowoduje wytgczenia wytacznika, ale
skroci zywotnosé generatorow.

Przed podigczeniem do generatora upewnij sie, ze wszystkie urzadzenia elektryczne sg bezpieczne. Jesli urzgdzenie ulegnie awarii
lub zatrzyma sie, wylgcz obcigzenie i silnik. Zbadaj urzgdzenie pod kgtem oznak awarii.
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Oszacowanie zuzycia energii

OSZACOWANIE ZUZYCIA ENERGII

Okreslenie wiasciwego generatora dla danego zastosowania nie zawsze jest proste. Czesto wystepujg trudnosci z ustaleniem
rzeczywistego zapotrzebowania na moc do uruchomienia i pracy przy oczekiwanym obcigzeniu. Generator nalezy uznac za sprawny,
jesli moze pracowa¢ w ramach specyfikacji czestotliwosci i napiecia przez jedng sekunde po rozpoczeciu zasilania urzadzenia. Niektore
urzadzenia, zwtaszcza silniki elektryczne, moga sie przegrzewac lub ulec uszkodzeniu w wyniku dtugotrwatego lub powtarzajgcego sie
podtgczania do zrodta zasilania, ktére jest niewystarczajgce do ich uruchomienia. Dwa wazne czynniki, ktére nalezy wzigé pod uwage:

1) Upewnij sie, ze catkowite obcigzenie nie przekracza znamionowej mocy ciagtej generatora przez ponad 30 minut.
2) Nigdy nie przekraczaj maksymalnej specyfikacji wyjsciowej generatora.

Najlepszym sposobem zagwarantowania, ze zadna z powyzszych sytuacji nie wystgpi, jest skontaktowanie sie z producentem sprzetu,
ktory jest przeznaczony do uzytku z generatorem. Innym przydatnym sposobem pomiaru prgdu rozruchu i pracy urzadzenia jest
uzycie miernika Altrad Belle Minigen. Urzadzenie moze monitorowaé napiecie, natezenie i czestotliwosé, co pomoze zagwarantowaé
wydajnos¢ zaréwno generatora, jak i narzedzi. Jesli nie jest mozliwe przetestowanie urzadzenia, ponizsze informacje pozwola
oszacowac rozmiar wymaganego generatora.

OBCIAZENIA TYPU REZYSTANCYJNEGO

Przyktady: Zarowki, tostery, suszarki do wtoséw, garnki do kawy, zelazka i inne urzadzenia, ktére majg elementy grzejne.

Ten rodzaj obcigzenia jest zwykle podawany w watach, ale czasami podawana jest kombinacja watéw i amperéw. Mozna dobra¢
odpowiedni generator, porownujgc jego specyfikacje ze specyfikacjg wyjsciowg generatora.

Metoda 1: Uzyj, gdy obcigzenie podano w watach.

Wskazana moc dla obcigzenia typu rezystancyjnego = Wat = VA = Wymagana moc generatora
Wspodtczynnik mocy dla rezystancji 1

Metoda 2: Uzyj, gdy znane jest napiecie i prad zmierzony.

Podane napiecie dla X Pomiar pradu = VA = Wymagana moc wyjsciowa generatora
obcigzenie typu rezystancyjnego obcigzenie typu
rezystancyjnego

OBCIAZENIA TYPU INDUKCYJNEGO | POJEMNOSCIOWEGO:
Przyktady: Urzadzenia lub narzedzia z silnikami elektrycznymi, klimatyzatory, kuchenki mikrofalowe, telewizory, lampy fluorescencyjne
i wszelkie inne urzadzenia, ktére nie sg zwyktymi obcigzeniami typu rezystancyjnego.

Tego typu urzadzenia (zwlaszcza te, kidre wykorzystujg silniki elektryczne) mogg wymagac wiecej mocy do uruchomienia niz wynika
z ich mocy znamionowej. Nie mozna wybra¢ generatora na podstawie informacji o mocy znamionowej podanej na urzadzeniu; nalezy
zna¢ zaréwno wymagany prad rozruchowy, jak i prad roboczy.

Wymagania dotyczgce zasilania prgdem:
Metoda 1: Uzyj, gdy obcigzenie podano w watach.

Wskazana moc dla obcigzenia typu indukcyjnego/pojemnosciowego = Wat = VA = Wymagana moc generatora
Wskazany wspoétczynnik mocy <1

Metoda 2: Uzyj, gdy znane jest napiecie i prad zmierzony.

Podane napiecie X Pomiar pradu = VA = Wymagana moc wyjsciowa generatora
obcigzenia indukcyjnego/ obcigzenia typu
pojemnosciowego indukcyjnego/pojemnosciowego

Zapotrzebowanie na moc rozruchowa:
Metoda 1: Uzywaj, gdy podany jest prad i napiecie rozruchowe.

Podany prad rozruchowy X Podane napiecie = VA = Zapotrzebowanie na moc rozruchowg
obcigzenia indukcyjnego/
pojemnosciowego

Metoda 2: Uzywaj, gdy podany jest prad i napiecie rozruchowe.

Zmierzony prad rozruchowy X Podane napiecie = VA = Zapotrzebowanie na moc rozruchowg
obcigzenia indukcyjnego/
pojemnosciowego
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Oszacowanie zuzycia energii

OGOLNE WYTYCZNE
Chtodziarki, zamrazarki, sprezarki i pompy centralnego ogrzewania majg zazwycza;j silniki typu indukcyjnego, a prad rozruchu moze
by¢ trzykrotnie wyzszy od pradu pracy.

Lampy fluorescencyjne wymagajg do uruchomienia okoto 1,5 raza wiekszej mocy niz podana.

Kuchenki mikrofalowe sg czesto okreslane przez ich moc gotowania, ktéra czesto stanowi potowe mocy roboczej. Uruchomienie
kuchenki zuzywa dodatkowe 25%, ktére jest wykorzystywane do zasilania kondensatora. Oznacza to, ze mikrofaléwka o mocy 600 W
(moc gotowania) w rzeczywistosci potrzebuje 1500 W do dziatania.

Rozwazajgc uzycie spawarek elektrycznych, nalezy koniecznie skonsultowa¢ sie z producentem.

Przyktady
a) Czajnik (specyfikacja: 230 V 50 Hz, 2200 W, nieznane natezenie) — obcigzenie rezystancyjne

Wskazana moc dla obcigzenia typu rezystancyjnego = 2200 = 2200 VA lub 2.2 kVA do obstugi

Wspotczynnik mocy dla rezystancii 1

b) Betoniarka Mini 150 (specyfikacja: 110 V 50 Hz, 600 W, 5,5 A) — obcigzenie indukcyjne/pojemnosciowe

Podane napiecie dla X Zmierzone natezenie = 110 x 5,5 = 605 VA lub 0,605 kVA do obstugi
obcigzenia indukcyjnego/ obcigzenia indukcyjnego/
pojemnosciowego pojemnosciowego

Moc potrzebna do uruchomienia miksera to tak naprawde 3 razy ta ilo$¢, dlatego: 3 x 0,605 kVA = 1,815 kVA do uruchomienia maszyny.

Ochrona srodowiska

Bezpieczna utylizacja.
@ Instrukcje dotyczace ochrony srodowiska. Maszyna
Rama gtéwna Stal

zawiera cenne materiaty. Wycofane z eksploatac;ji
@]é urzadzenia i akcesoria nalezy przekaza¢ do Podwozie Stal
odpowiedniego punktu recyklingu.

Element | Materiat

Silnik Aluminium
Elastyczne uchwyty Stal i guma
Inne czesci Stal i aluminium
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Serwis

Przed rozpoczeciem jakiejkolwiek konserwaciji lub naprawy zatrzymaj silnik lub wytacz go i odizoluj od gtéwnego Zrédta zasilania.
Po zakonczeniu konserwacji sprawdz, czy generator dziata prawidtowo i czy wszystkie ostony sg prawidtowo zamontowane.

PRZEDLUZACZE

Jesli konieczne jest uzycie przedtuzacza, jego dtugosé nie moze by¢ wigksza niz 30 metrow. Upewnij sie, Zze przedtuzacz

jest starannie utozony, unikajgc cieczy, ostrych krawedzi i miejsc, w ktérych mogtyby przejechaé po nim pojazdy lub zostatby
zakleszczony. Rozwin go catkowicie, poniewaz w przeciwnym wypadku moze sie przegrzac¢ i zapali¢. Upewnij sig, ze wszelkie
potgczenia przedtuzaczy sg suche i bezpieczne.

SILNIKI SPALINOWE

( & UWAGA Zwréé uwage na kierunki wentylacji spalin. )

Silnik wymaga regularnej kontroli oleju. Staraj sie nie dopusci¢ do sytuacji, w ktérej zabraknie paliwa, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie wtryskiwacza i pompy przez osad z dna zbiornika. Naprawy i usuwanie usterek w rurach i elementach, na ktdre
wplynely zanieczyszczenia w paliwie, nie sa uznawane w ramach gwarancji, podobnie jak usterki spowodowane brakiem
paliwa w maszynie. Przed uruchomieniem moze by¢ konieczne odpowietrzenie uktadu paliwowego. Do pierwszego napetnienia lub
uzupefnienia silnika uzyj odpowiedniego oleju silnikowego o klasie 10W/30. Przed uruchomieniem maszyny zapoznaj sie wikasnym
zakresie z instrukcjg obstugi dotgczong do maszyny.

SMAROWANIE | PRACA
Patrz rozdziat dotyczgcy harmonogramu konserwaciji i instrukcja obstugi.

Harmonogram konserwacji

Naprawy generatora mogg by¢ przeprowadzane wytgcznie przez autoryzowanych dystrybutoréw zgodnie z wymogami znaku CE
(w uzasadnionych przypadkach) i bez odstepstw od oryginalnej specyfikacii.

Przed przystapieniem do przegladu lub prac konserwacyjnych nalezy zapoznac sie z ulotkg producenta silnika.

Wszelkie prace konserwacyjne i naprawy przeprowadzane w dowolnej czesci obwodu elektrycznego
UWAGA g g
muszg by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego elektryka.

C & UWAGA Przed przystgpieniem do konserwacji lub naprawy wytgcz obwody rozruchowe silnika.

Po pierwszym

Rutvnowa konserwacia miesiacu/ Co 3 miesiace/ | Co 6 miesigce/ Co rok/
y ! act 50 godzin 100 godzin 300 godzin
20 godzin
Kontrola poziomu v
Olej silnikowy
Wymiana v v
Kontrola v
Oczyszczacz powietrza
Czyszczenie v (1)
Odstojnik paliwa Czyszczenie
Swieca zaptonowa Kontrola — czyszczenie
Przeswit zaworu Kontrola — regulacja v (2)
Zbiornik paliwa i filtr siatkowy | Czyszczenie v (2)
Przewdd paliwowy Kontrola (w razie potrzeby wymiana) Co 2 lata (2)

(1): Serwisowac czesciej w przypadku uzywania w miejscach zapylonych.
(2): Elementy te powinny by¢ serwisowane przez autoryzowanego dealera Hondy.

Rodzaj i ilos$¢ oleju/paliwa — Rodzaj swiecy

‘ llosé ‘ Pojemnos¢ ‘ Rodzaj swiecy Odstep miedzy
(litry) (litry) zaplonowej elektrodami (mm)
Honda GX200 (benzynowy) S.A.E. 10W 30 0,6 Bezotowiowa 3.1 BM4A lub BMR4A 0,7-0,8
Honda GX270 (benzynowy) S.A.E. 10W 30 1,1 Bezotowiowa 6,0 NGK BPR-6HS 0,7-0,8
Petrol Loncin G200F S.A.E. 10W 30 0,6 Bezotowiowa 3,6 BMG6ES lub BPR6ES 0,7-0,8
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Przewodnik poswiecony rozwigzywaniu problemoéw

Problem | Przyczyna | Rozwigzanie
Zawor paliwa nie jest wigczony. Wiacz doptyw paliwa.
Brak paliwa w zbiorniku. Napeij zbiornik paliwa.
Nie wlano oleju do wtasciwego poziomu. Wilej olej do wiasciwego poziomu.
Silnik nie chce sie uruchomi¢. Przetacznik pracy silnika nie jest wigczony. | Ustaw prawidtowo sterowanie silnikiem.
Ssanie nie jest ustawione prawidtowo. Ustaw prawidtowo sterowanie silnikiem.
Swieca zaptonowa zanieczyszczona. Wymien/wyczys¢ swiece zaptonowa.
Zablokowany oczyszczacz powietrza. Wymien/wyczys$¢ filtr powietrza.
Silnik nadal nie chce sie uruchomi¢. Usterka gtéwna Skontaktuj sie z firmg Altrad Belle.
Zablokowany oczyszczacz powietrza. Wymien/wyczys$c filtr powietrza.
Swieca zaptonowa zanieczyszczona. Wymien/wyczys$¢ swiece zaptonowa.
Silnik pracuje nieréwno.
Nieprawidtowo ustawione ssanie. Ustaw prawidtowo sterowanie silnikiem.
Zanieczyszczone/stechte paliwo. Spus¢ i wymien paliwo.
Brak mocy elektryczne;. uib%fy;ﬂgggi:-smmony preciacene Wybierz wiasciwe napigeie.
Zadziatat wytgcznik automatyczny. Ponownie ustaw wytgcznik.

Wykrywanie bledéw w alternatorach

| BLAD |

I Bez obcigzenia I IObciqienieI
Brak wyjscia Nieprawidtowe Niestabilne Brak Nieprawidtowe Niestabilne Przegrzanie
napiecia napiecie napiecie napiecia napiecie napiecie
wyjsciowego
Sprawdz napiecie Sprawdz Sprawdz - - - -
szczatkowe predkosé sterowanie Sprawdz Sprawdz Sprawdz Przecigzenie
silnikiem obciagzenie pod predkos¢ sterowanie
katem zwarcia silnikiem
Sprawdz wszystkie
rezystancje stojana
Sprawdz
potaczenia
Sprawdz
kondensator
Zatkany otwor
wlotowy lub
. wylotowy
Sprawdz opor
rotora
Goracy silnik
. 4 lub cyrkulacja
Sprawdz diody powietrza
rotora generatora
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KVA 110V | 230V
2,7 20 9
3,4 25 12
5,0 35 20

Wykres kondensatoréow

kVA | Wymagana wymiana kondensatora
2,7 14 uf
34 14 uf
5,0 30 uf

Zastosowanie

Przed podjeciem decyzji, jakiego generatora potrzebujesz, wazne jest, aby wzigé pod uwage WSZYSTKIE urzgdzenia, ktére bedziesz
obstugiwac, ile z nich bedzie uzywanych jednoczes$nie oraz CALKOWITY pobdr prgdu w dowolnym momencie. Wiekszos$¢ urzgdzen
ma tabliczke znamionowg opisowg podajgcg natezenie pradu, zwykle w watach.

WAZNE

Telewizory, kuchenki HI-Fi, czajniki i zarowki majg obcigzenie rezystancyjne, ich prad rozruchowy i roboczy jest praktycznie taki sam.
Jest podany na tabliczce znamionowej. Lampy fluorescencyjne (na ogét) wymagaja do uruchomienia okoto 1,5 raza wiekszej mocy niz
podana. Narzedzia budowlane z silnikami typu uniwersalnego potrzebujg dodatkowo 5% do podanego poboru mocy.

Betoniarki Altrad Belle Mini/Maxi, lodéwki, odkurzacze, zamrazarki i pompy centralnego ogrzewania zazwyczaj posiadajg silniki

typu indukcyjnego/kondensatorowego. Ich prad rozruchowy moze by¢ trzykrotnie wiekszy od normalnego zapotrzebowania na prad:
sprawdz doktadnie tabliczke znamionowg. Na przyktad, betoniarka Altrad Belle Mini 140 i 150, w ktérej moc wejsciowa silnika wynosi
650 W, pomnozona przez trzy daje catkowite zapotrzebowanie na prad rozruchowy 1950 W, dlatego tez wymagany jest generator
Altrad Belle o mocy 2,2 kW.

W razie watpliwosci skonsultuj z producentem urzgdzenia. Kuchenki mikrofalowe sa czesto okreslane przez ich moc gotowania, ktora
srednio wynosi potowe ich rzeczywistego zuzycia energii. Jednak wtgczenie kuchenki zuzywa dodatkowe 25% mocy, poniewaz zasilany
jest kondensator. W zwigzku z tym, normalna ,600-watowa” kuchenka mikrofalowa potrzebuje w rzeczywistosci 1500 watéw do dziatania.

TYPOWE ZUZYCIE PRADU
Ponizej przedstawiono przyblizony przewodnik po wymaganiach dotyczacych mocy, w tym rozruchu, gdy ma to zastosowanie.

Schematy potaczen elektrycznych

LEGENDA

N — bragzowy 3 - wytgcznik automatyczny

U — niebieski 4 - przetagczniki zasilania

GY — zielony/zotty 5 — blok przytagczeniowy alternatora
W — bialy 6 — alternator

R — czerwony 7 — gniazdo 115V (32 A)

Y — Zofty 17 - kondensator

B - czarny N — przewdd zerowy

1 - gniazdo 115V (16 A) L — przewdd pod napieciem

2 — gniazdo 230V (16 A)
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Schematy potaczen elektrycznych
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Schematy potaczen elektrycznych

GPX 3400 - EU
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Gwarancja

Twdj nowy generator Altrad Belle jest objety gwarancja dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku (12 miesiecy) od pierwotnej
daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedacym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejno$ci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwaciji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyklym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
* pasy napedowe
« filtry powietrza silnika
* silnikowe $wiece zaptonowe

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponosza odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwaranc;ji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email: warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac by¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wejs¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne
Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami czesci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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EU IMPORTER ADDRESS

ADRESSE DE LIMPORTATEUR - DIRECCION DEL IMPORTADOR - ENDERECO DO IMPORTADOR - ADRES IMPORTEUR

IMPORTORENS ADRESSE - IMPORTEUR ADRESSE - INDIRIZZO DELLIMPORTATORE - IMPORTGRENS ADRESS - IMPORTORADRESSE
MAAHANTUOJAN OSOITE - ADRES IMPORTERA - IMPORTIJA AADRESS - IMPORTETAJA ADRESE - IMPORTUOT0JO ADRESAS
ADRESA DOVOZCE - ADRESA IMPORTATORULUI - IMPORTOR CIME - ADRESA UVOZNIKA - ITHALATCI ADRES] - ADRESA DOVOZCU

Altrad Investment Authority SAS:

150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

Tel. +33 (0) 4 67 50 53 66 - Email: admin@altrad.com
www.altrad.com



